
Proletari din toate țările, tiniți-vă!

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

In spiritul orientărilor și indicațiilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

PRIN COMPETENȚA Șl SPIRIT
CREATOR, REZULTATE TOT MAI BUNE

ÎN ÎNTREAGA ACTIVITATE

Gospodărirea optimă a energiei sau sala de comandă a Întreprin
derii de Rețele Electrice Suceava

Foto : O. PLECAN

O mică „bijuterie" arhitectu
rală din zona ultracentrală a 
municipiului Suceava adăpos
tește o unitate economică care 
gospodărește energia electrică 
din zonă : ÎNTREPRINDEREA 
DE REȚELE ELECTRICE. A- 
ceastă întreprindere a fost cam
pioană între unitățile similare 
din țară in ultimii trei ani și 
nu există motive ca să nu fie 
în aceeași postură și la ul
tima ediție a întrecerii. 
Ne-am întrebat cum de au reu
șit în mod consecvent această 
performanță și, din acest mo
tiv, ne-am deplasat la Suceava. 
Am găsit repede această clă
dire deosebit de frumoasă, iar 
in clădire am aflat calculatoare, 
terminale, tablouri de comandă 
și oameni tineri „superspecia- 
liști" în domeniul lor, a căror 
alură aducea mult cu cea a 
unor cercetători în tehnica zbo
rurilor cosmice.

„Acești tineri sînt cu adevă
rat foarte bine pregătiți. Ei lu
crează în cadrul celor trei ate
liere ale noastre de proiectare 
și cercetare și au fost selecțio
nați după mediile cu care au 
absolvit facultățile. Au mare a

în perioada 20 - 28 ianuarie 1989, pe întreg teritoriul țării, se desfășoară

RECENSĂMÎNTUL ANIMALELOR DOMESTICE

plicație pentru domeniul lor de 
activitate și manifestă o putere 
de creație deosebită. De aceea 
noi proiectăm sisteme de tele
comandă și de teleconducere și 
pentru alte întreprinderi simi
lare din țară", ne spune ingine
rul șef Traian Chiriac.

Eforturi susținute 

pentru asigurarea 

energiei

într-un fel, cheia succeselor 
celor de la I.R.E. Suceava, che
ia reală, a fost deja dezvăluită. 
Ea se poate numi printr-un cu- 
vînt simplu și măreț prin mu
zicalitatea sa lipsită de senti
ment : competență. Aceasta 
este cauza reală a succesului, 
în rest cam totul este rețetă, 
sînt adevăruri știute, afirmate,
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scrise în manuale sau în in
strucțiuni. Depinde ce faci cu 
aceste adevăruri. După cîte 
vom vedea, oamenii compe- 
tenți de la I.R.E. Suceava nu au 
făcut nimic excepțional cu ele. 
Pur și simplu le-au aplicat 
înaintea celorlalți și au căpătat 
un avans pe care se pare că-1 
vor menține încă mulți ani.

I.R.E. Suceava are cele mai 
multe microhidrocentrale din 
țară. Numărul lor actual este de 
30, iar anul acesta vor mai in
tra în funcțiune încă 8. Județul 
beneficiază de un potențial hi
droenergetic favorabil acestui 
gen de obținere a curentului e- 
lectric, dar aceeași situație poate 
fi regăsită și în alte locuri 
unde însă s-a lucrat ceva mai 
încet. Există, pentru microhi
drocentrale, proiecte tip. Spe
cialiștii de la Suceava le-au 
adus numeroase- îmbunătățiri, 
le-au îmbunătățit randamen
tele. le-au automatizat, le-au 
pus să lucreze cît mai econo
mic. Vor ca în viitorul cel mai

VASILE NEAGOE
(Continuare in pag. a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit delegația Partidului Comunist Japonez

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, a primit, 
marți, delegația Partidului Co
munist Japonez, condusă de 
tovarășul Mitsuhiro Kaneko, 
membru al Prezidiului Perma
nent, șef al Secretariatului C.C. 
al P.C. Japonez, care, la invi
tația C.C. al P.C.R., efectuează 
o vizită în țara noastră.

Cu acest prilej, conducătorul 
delegației a înmînat un mesaj 
și a transmis tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, din partea președin
telui Comitetului Central al 
Partidului Comunist Japonez, 
Kenji Miyamoto, un salut tovă
rășesc, împreună cu cele mai 
bune urări de succes în întrea
ga sa activitate.

Mulțumind, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a adresat, din partea 
sa, a conducerii partidului nos
tru, tovarășului Kenji Miyamo
to, conducerii Partidului Co
munist Japonez, un salut 
călduros și cele mai bune urări.

în cadrul convorbirii s-a dat 
o înaltă apreciere relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
Partidul Comunist Român și 
Partidul Comunist Japonez, 
conlucrării lor în lupta împotri
va continuării politicii de înar
mare, de forță și amenințare cu 
forța în relațiile internaționale, 
pentru dezarmare și pace, pen
tru crearea unui larg front an- 
tiimperialist, antinuclear. în a- 
cest context, a fost subliniată 
importanța deosebită a Decla
rației comune adoptată în 1987 
de conducătorii celor două 

partide, relevîndu-se că evolu
ția ulterioară a evenimentelor 
internaționale a confirmat jus
tețea aprecierilor din acest do
cument și viziunea realistă asu
pra necesității intensificării 
luptei popoarelor împotriva pri
mejdiei războiului nuclear.

A fost exprimată, totodată, 
dorința celor două partide de 
a acționa, in continuare, pen
tru întărirea și dezvoltarea a- 
cestor raporturi, în interesul 
ambelor popoare, al cauzei pă
cii, destinderii și colaborării in
ternaționale.

S-a făcut un larg schimb de 
păreri cu privire la principalele 
aspecte ale actualității interna
ționale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a subliniat că, pe ansamblu, în 
viata internațională nu s-au 
produs schimbări radicale, si
tuația menținîndu-se complexă, 
contradictorie și gravă. In a- 
ceste condiții este necesară u- 
nirea eforturilor tuturor po
poarelor, ale partidelor comu
niste, muncitorești, democrati
ce și progresiste de pretutin
deni pentru înfăptuirea dezar
mării, în primul rînd a celei 
nucleare, pentru reglementarea 
pe cale pașnică, prin tratative, 
a stărilor de conflict și încor
dare existente în diferite zone 
ale lumii, pentru soluționarea 
gravelor probleme economice 
cu care sînt confruntate țările 
in curs de dezvoltare, pentru 
lichidarea exploatării și asu
pririi și rezolvarea problemelor 

fundamentale ce privesc viața 
oamenilor, inclusiv din țările 
dezvoltate.

In timpul convorbirii a fost 
evidențiată necesitatea dezvol
tării și întăririi colaborării și 
soldarității dintre partidele co
muniste și muncitorești, pe 
baza deplinei egalități, a res
pectării dreptului fiecărui par
tid de a-și stabili de sine stă
tător linia politică, în conformi
tate cu condițiile concrete din 
fiecare țară, fără nici un ames
tec din afară.

Secretarul general al parti
dului nostru a subliniat că se 
impune o analiză științifică, 
realistă de către fiecare partid, 
în spiritul concepției revoluțio
nare, materialist-dialectice, a 
problemelor actuale pentru a da 
o orientare justă și o perspec
tivă clară luptei pentru înfăp
tuirea aspirațiilor popoarelor 
de progres economic și social, 
pentru socialism și pace, pen
tru o lume mai dreaptă și mai 
bună.

La primire au participat to
varășii Emil Bobu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Ion 
Stoian, membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., Ni
colae Mihai, adjunct de șef de 
secție la C.C. al P.C.R.

Au luat parte tovarășii Eizo 
Kobayashi și Yasuo Ogata, 
membri ai Prezidiului Perma
nent al C.C. al P.C. Japonez, și 
Udo Masaharu, membru al 
C.C. al P.C. Japonez.

acțiune de o deosebită importanță economică pentru dezvoltarea zootehniei
în cadrul acțiunilor complexe 

pentru dezvoltarea și moderni
zarea agriculturii, creșterea ani
malelor ocupă un loc impor
tant, existența unui puternic 
sector zootehnic reprezentînd, 
de fapt, una din trăsăturile ca
racteristice ale unei agriculturi 
intensive, de înaltă eficiență și, 
totodată, sursă pentru creșterea 
însemnată a veniturilor țărăni
mii, a îmbunătățirii structurii 
calitative a consumului popu
lației, a creșterii nivelului de 
trai. De aceea, anual se reali
zează acțiunea de recensămînt 
al animalelor domestice pe in- 
treg teritoriul țării, atît în uni
tățile agricole socialiste, de stat 
și cooperatiste, cît și în gospo
dăriile populației. Pe această 
temă am purtat un dialog cu 
Ana Marcu, membru al Secre
tariatului tehnic al Comisiei 
centrale pentru recensămîntul 
animalelor domestice :

— Anul acesta recensămîntul 
animalelor se va desfășura în 
perioada 20—28 ianuarie. Infor
mațiile obținute vor permite 
analizarea modului în care s-au 
îndeplinit prevederile pe primii 
trei ani ai actualului cincinal, 
precum și stabilirea măsurilor 
pentru dezvoltarea zootehniei în 
acest an și în perspectiva între
gului cincinal. în aț:est gens 
este necesară obținerea unor 
informații detaliate care să ca
racterizeze efectivele de anima
le numeric, pe specii, grupe de
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vîrstă. sex și destinație econo
mică. Dată fiind importanța 
majoră a acestei acțiuni, prin 
Decretul nr. 1/1982 s-a stabilit 
efectuarea anuală a recensămîn- 
tului animalelor domestice în 
comune, orașe și municipii, pe 
întreg teritoriul țării, pentru 
stabilirea efectivelor de bovine, 
porcine, ovine, caprine, caba
line, iepuri de casă, animale de 
blană din crescătorii, păsări și 
familii de albine, existente în 
unitățile socialiste și alte unități 
deținătoare de animale, precum 
și în gospodăriile populației, 
constituindu-se astfel un cadru 
unitar de norme privind orga
nizarea și efectuarea recensă
mântului, în vederea sporirii 
răspunderii organelor de stat, a 
tuturor deținătorilor de ani
male pentru dezvoltarea mai 
puternică a zootehniei, ca sec
tor important al producției a- 
gricole.

Recensămîntul animalelor din 
acest an — cel de-al 30-lea re
censămînt efectuat in anii con
strucției socialiste — se efec
tuează, așa cum am spus, în 
perioada 20—28 ianuarie, inclu
siv controlul operațiilor de în
registrare.

în vederea realizării în con
diții bune a tuturor acțiunilor 
care vizează organizarea, pre
gătirea și desfășurarea acestei 
acțiuni de interes național, s-au 
întreprins o serie de măsuri

LIBERTATEA Șl UNITATEA - IDEALURI 
NEPIERITOARE ALE ÎNTREGULUI NOSTRU POPOR

Latură inseparabilă a idea
lului românesc de dreptate 
socială, libertate și unitate 
națională, „unirea românilor 
într-un singur stat, indepen
dent intru cele din lăuntru și 
întru cele din afară" a im
pulsionat, potrivit expresiei 
lui Cezar Bolliac „sentimentul 
național în toate părțile 
României de cind istoria a 
început a ne spune ceva des
pre Dacia". Ea a fost prin se
cole „visul de aur, țelul is
prăvilor marilor bărbați ai 
României, al lui Iancu de 
Hunedoara, ca și al lui Ștefan 
cel Mare, ca și al lui Mihai 
Viteazul, al lui Vasile Vodă 
(Lupu), ca și al lui Matei Ba- 
sarab" (M. Kogălniceanu). Și. 
împlinit preț de o clipă de 
Mihai Viteazul (1593—1601) ro
mânul care „ridicîndu-se cu 
oamenii mei — și cu puțin a- 
jutor", a cutezat cel dintîi, 
stingînd setea de glorie trecă
toare și poftele de cucerire 
ale imperialilor, polonilor și 
otomano-tătarilor să readune 
Ia trunchiul nemuritor ra
murile risipite ale neamului, 
proclamindu-se „domn al 
Țării Românești și al Ardea
lului și a toată Țara Moldo
vei". viaul nu a putut fi ucis 
mișelește, odată cu „trupul lui 
cel frumos ca un copaciu", așa 
cum se sperase, atunci, pe 
Cîmpia Turzii, la 19 august 
1601. Jertfindu-se pentru li

menite să asigure aplicarea în
tocmai a prevederilor decretu
lui amintit. S-au elaborat ast
fel planuri de desfășurare a lu
crărilor recensămîntului care 
cuprind sarcini precise și ter
mene pentru fiecare etapă de 
pregătire și efectuare a recen
sămîntului.

— In vederea recensămîntu
lui, s-au tipărit și difuzat o se
rie de materiale. Care sînt 
acestea ?

— Au fost pregătite din timp 
și difuzate în teritoriu formu
larele de înregistrare și centra
lizare, precum și alte materiale 
de recensămînt care în acest 
moment se găsesc în posesia 
celor care vor participa la lu
crările recensămîntului. Pentru 
cuprinderea în acțiunea de re
cenzare a întregului efectiv de 
animale existent la 20 ianuarie, 
s-a făcut sectorizarea teritoriu
lui din comune, orașe și muni
cipii, iar în afara perimetrului 
construibil al localităților s-au 
constituit zone teritoriale de re
censămînt.

— Din cine va fi alcătuit per
sonalul recenzor ?

— S-a avut în vedere și acest 
aspect, stabilind și instruind 
unitar și temeinic personalul 
care va participa la efectuarea 
recensămîntului, personal re
crutat din rîndul cadrelor teh
nice agricole, din personalul 
consiliilor populare și al altor 
cadre de specialitate, care cu-

bertatea pămîntului patriei, 
„Mihai a rămas pururea eroul 
național al tuturor românilor, 
simbolul de unire al fraților 
despărțiți de vitrega soartă și 
de vecinii cotropitori" (Gri- 
gore Tocilescu). Intr-adevăr, 
„după 1600 —așa cum con
stata Nicolae Iorga — nici un 
român n-a mai putut gîndi U- 
nirea fără uriașa lui persona
litate, fără securea sau palo
șul lui ridicate spre cerul 

130 DE ANI DE LA FORMAREA 
STATULUI NAȚIONAL ROMAN PRIN 

UNIREA MOLDOVEI Șl MUNTENIEI

dreptății, fără chipul lui de o 
curată și desăvîrșită poezie 
tragică". Sub steagul liber
tății și Unirii ridicat de el, în 
acea de neuitat zi de 13 
noiembrie 1594, au luptat 
domnii români ai întregului 
veac XVII, pentru eternitate, 
răsunînd cuvintele-îndemn 
ale principelui Moldovei, 
Gheorghe Ștefan, cutremură
tor mesaj al anilor de rezis
tență antiotomană 1657—1662 : 
„Mai bine să ne mănînce cli
nii pămîntului nostru decît 

nosc bine unitățile agricole so
cialiste, precum și crescătorii 
individuali de animale, punîn- 
du-se accent pe răspunderile ce 
revin tuturor cetățenilor in e- 
fectuarea unui recensămînt 
real, cu respectarea întocmai a 
prevederilor decretului, pe în
sușirea corectă și completă a 
conținutului normelor organiza
torice și metodologice, a indica
torilor din formulare, precum și 
cunoașterea tehnicii de recen
zare. '

— Tinind cont de faptul că 
mulți tineri sînt crescători de 
animale, lucrează și au respon
sabilități concrete in sectoarele 
zootehnice din unitățile agricole 
socialiste, iar o parte dintre 
aceștia vor participa la lucrările 
recensământului, ce probleme le 
recomandați să cunoască pen
tru buna desfășurare a ac
țiunii ?

— Recenzarea animalelor va 
începe pe întreg teritoriul țării 
Ia 20 ianuarie, ora 8 dimineața 
— considerat moment de refe
rință — față de care se fac re
feririle tuturor înregistrărilor. 
Ca atare, animalele livrate sta
tului, vîndute, sacrificate, cum
părate sau care au murit în 
intervalul cuprins intre momen
tul de referință și momentul în
registrării se vor înscrie la pro
prietarul care le-a deținut la 
acea dată. Tineretul animal 
născut după momentul de refe
rință nu se înregistrează, deoa

pre alte meleaguri străine să 
izidim !“ Și țelul său a deve
nit program de acțiune al în
tregii națiuni în veacul XVIII 
cind „partida națională" din 
Principate i-a cerut cu hotă- 
rîre împlinirea, consternând 
marile imperii agresoare ve
cine la Congresul de pace de 
la Focșani — București (1772— 
1773). In forme specifice au 
luptat pentru libertate și u- 
nitate masele de truditori ai

Transilvaniei, români și ma
ghiari care au văzut în Ho
rea un „rex Daciae" pentru 
ca apoi, Unirea să fie înscrisă 
deschis, cînd s-a putut ofi
cial. sau sugerată cînd ame
nințarea externă devenea prea 
puternică, în toate progra
mele de reforme care au pre
cedat revoluția de la 1848. 
„Corabia neamului românesc 
— preciza un proiect de pro
gram din 1822 — are trebuin
ță de un corăbier iscusit și 
acesta este unirea românilor". 

rece nu exista în gospodăria 
respectivă la data declanșării 
recensămîntului.

înscrierea animalelor în for
mularele de recensămînt se face 
potrivit proprietății și nu custo
diei. In cazul în care un animal 
aparține la doi sau mai mulți 
proprietari, se înregistrează la 
cel care are partidă în registrul 
agricol. însă în declarația de 
recenzare vor fi menționați toți 
proprietarii. Recenzorii sînt 
obligați să verifice la fața locu
lui cele declarate de proprieta
rul animalelor, prin numărarea 
corectă a acestora. După înre
gistrare se eliberează proprieta
rului declarația de recenzare 
semnată de acesta și recenzor, 
constituind de fapt nu numai 
dovada de recenzare, ci și ga
ranția că s-a declarat și con
statat corect numărul de ani
male deținut. In eventualitatea 
în care animalele, sau o parte 
din ele nu se găsesc la domi
ciliul stabil al proprietarului, 
acesta este obligat să le declare^ 
urmînd ca după verificarea in 
localitățile declarate, înregistra
rea în formularele de recensă
mînt să se facă la domiciliul 
stabil al proprietarului, respec
tiv în localitatea unde are par
tidă în registrul agricol. De ase
menea, s-au luat măsuri ca

ELENA CATUNEANU
(Continuare in pag. a V-a)

Privită de întreaga societate 
românească a anului 1848 
drept principala sarcină moș
tenită de la înaintași pe „care 
din orbirea acelor veacuri 
părinții noștri nu o putură 
realiza statornic și care sin
gură trebuie să fie ținta ro
mânilor de azi". (N. Bălces- 
cu), Unirea nu a putut fi în
făptuită în zilele de foc ale 
marii revoluții burghezo-de- 
mocrate, în ciuda voinței una
nime, cutremurător exprimată 
de miile de glasuri țărănești 
pe Cîmpia Libertății de la 
Blaj — „Noi vrem să ne unim 
cu Țara !“. Uitîndu-și sub im
pulsul spaimei divergențele, 
cele trei mari imperii concu
rente la stăpînirea sud-estului 
european, ale căror trupe pîn- 
deau amenințătoare la Dunăre, 
la Prut, în Dobrogea, Buco
vina și în fruntariile Transil
vaniei, și-au dat mîna pentru 
Înăbușirea revoluției, în mo
mentul in care românii și ma
ghiarii înțeleseseră prin efor
turile lui Nicolae Bălcescu 
mesajul istoriei sintetic expri
mat de revoluționarul Simon- 
ffy Jozsef, că „au neapărată 
trebuință de cea mai strînsă 
frăție. Numai astfel își vor 
asigura existența". Dacă revo
luția a fost înăbușită, progra-

MIRCEA DOGARU
(Continuare in pag. a IV-a)

Tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
eminent erou și ctitor de țară și istorie nouă, 

simbolul suprem al tinereții noastre revoluționare 

VOCAȚIA PROFUND UMANISTĂ
A UNEI STRĂLUCITE

EPOCI ISTORICE
în ansamblul Impresionant 

de teze și idei conținute în 
opera filosofică și social-poli- 
tică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, în mod expres în 
magistrala Expunere din 28 

. noiembrie 1988, un loc deose
bit, permanent, îl ocupă abor
darea, din perspectiva mate
rialismului dialectic și istoric, 
a socialismului științific, a 
problematicii atît de complexe 
a omului și a umanismului — 
temă căreia, după cum este 
bine știut, teoria și practica 
revoluționară l-au acordat o 
susținută atenție.

Astfel, încă în „Ideologia 
germană", Marx și Engels 
subliniau că prima premisă a 
oricărei istorii omenești este 
în mod firesc existența indi- 

. vizilor umani vii, a. acelor fi
ințe capabile să-și producă 
mijloacele de trai, produeîn-

Pămintul - o părticică din sufletul fiecăruia
— Se spune că in pămintul 

bun prinzi rădăcini puternice! 
O vorbă care vi se potrivește, 
nu-i așa tovarășe Petre Mili- 
tăroiu ?

— Au trecut deja peste 30 
de ani de cind am poposit în 
comuna timișană Lovrin, ve
nind din ținuturile Drăgășa- 
niului, și iată că m-am iden
tificat întru totul cu aceste me
leaguri care înseamnă, de atî- 
ta timp, „acasă", pentru mine 
și pentru întreaga familie. 
Dar această vorbă este valabi
lă mai ales pentru miile de 
locuitori ai comunei, cei care 
dau puterea și trăinicia aces
tei frumoase așezări bănățe
ne...

— Puterea aceasta, însem- 
nînd, înainte de toate, muncă 
unită, fără de preget, repre
zintă cheia de boltă a realiză
rilor cu care Lovrinul s-a im
pus constant in fruntea între
cerii socialiste pe țară, situ- 
indu-se, totodată, în perime
tru! onorant al eroilor agri
culturii moderne!...

— Indiscutabil! Tot ce-am 
realizat, proiecte ambițioase, 
izvorîte însă din gîndirea oa
menilor, au la temelie convin
gerea că avem capacitatea da 
a influența nemijlocit crește
rea nivelului propriu de bu

du-și astfel, implicit, însăși 
viața lor materială și spiri
tuală.

Este un adevăr bine cunos
cut și strălucit demonstrat în 
perioada de după Congresul 
al IX-lea, că in centrul aten
ției partidului nostru, a în
tregii activități politico-ideo- 
logice stă și trebuie să stea 
în continuare omul, ființă bio- 
psiho-socială, constructor con
știent al societății de azi și de 
miine, al celei mai drepte și 
înaintate orînduiri sociale din 
istoria omenirii. Această sar
cină, de o deosebită complexi
tate și răspundere morală, în
scrisă cu litere de aur în ope
ra secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în celelalte docu
mente de partid, constituie o 
parte integrantă a vastului și 
mărețului proces revoluționar 

năstare și progres. Un exem
plu îl oferă chiar aceste clă
diri frumoase — supermagazi- 
nul, baza de agrement, blocu
rile de locuințe și altele — ri
dicate în regie proprie, cu 
formațiile de lucru ale Consi
liului... Toate împlinirile con
temporane au însă și o băta
ie mai lungă : s-a redus nave- 
tismul, oamenii sînt atașați de

Principalul 
educator — 

munca
comună și de problemele eî, 
gîndindu-se serios la moder
nizare și sistematizare, la vi
itorul său aspect...

— De cînd sînteți primarul 
acestei localități (și cifra se 
rotunjește la peste două de
cenii!) ați parcurs momente 
diferite de evoluție, v-ați con
fruntat cu o mulțime de pro
bleme! Le-ați rezolvat în cea 
mai mare parte?

— Tot timpul — și e de-a- 
juns să urmăriți agenda mea 

ce caracterizează societatea 
noastră în momentul de față. 
Pentru că, așa cum se subli
niază în Programul partidului 
„un obiectiv fundamental al 
trecerii spre comunism, pen
tru care va milita în mod 
consecvent partidul nostru, va 
fi afirmarea cît mai deplină 
în viața socială a capacităților 
fiecăruia, împlinirea multila
terală a personalității umane, 
valorificarea plenară a talen
telor, aptitudinilor și inițiati
vei creatoare a oamenilor 
muncii".

Societatea noastră socialistă 
oferă toate condițiile necesare 
pentru împlinirea și afirmarea 
neîngrădită a personalității 
umane, pentru satisfacerea

ION MUNTEANU

(Continuare in pag. a IV-a) 

zilnică de lucru — ne izbim de 
probleme, mari sau mici, cum 
ar fi ele, ce trebuie soluționa
te cît mai bine. Important mi 
se pare să ai tenacitatea și 
curajul de a le aborda fără 
rețineri, de a lua decizii fer
me și de a le duce la bun 
sfîrșit. Desigur, e mai ușor să 
cauți explicații care să-ți jus
tifice nereușitele, dar, fără în
doială, adevărata măsură a 
capacității o dovedești cînd ai 
izbutit să găsești soluții pen
tru depășirea lor. în această 
neîntreruptă bătălie răzbești, 
însă, doar avînd alături un 
colectiv unit și colaboratori 
statornici și pricepuți. Com
plexitatea problematicii eco- 
nomico-sociale atrage după 
sine folosirea unor metode 
proprii științei conducerii, o 
ierarhizare a priorităților, un 
sistem elastic de îmbinare a 
răspunderii colective cu cea 
individuală...

— Vorbind despre muncă, 
ce credeți că este important 
pentru a-i crește eficiența?

— Cine vrea să facă treabă 
nu-și permite clipe de răgaz! 
Poate ar fi mai bine, adesea,

GHEORGHE CRIȘAN
(Continuare în pag. a V-a)



COLOCVII LYCEUM
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O tendință a participanților 
Ia ddkoaterea pe baza ae re
feratei : Contribuția elevilor in 
activitatea de ocrotire a me
diului j o con jifr.itor și a mo- 
nuiinentctor natirrii, care a 
avui loc in cadrul ediției a 
XVJțlI-ia a „Zilelor culturii la 
ReșXța"^ este de a examina 
impactiif noxelor asupra plan
telor. considerate astfel niște 
receptori exemplar?» care pot 
da searr^ despre impactul no
xelor asupra oricărei ființe 
vii. incljusiv asupra omului. 
Cel mar' adesea analogia este 
sugerat.%. ca și cum s-ar în
țelege cta la sine, dar unii li
ceeni îș£ propun s-o aprofun
deze. Cț metodă «de lucru, 
aceștia folosesc experimentul. ’ 

într-o Comunicare cu un ti
tlu de tratat, „Acțiunea sub
stanțelor toxice asupra orga
nismelor «di“. Dan Ciurel și 
Gabriel Uichiță, elevi în anul 
terminal 1# Liceul de mate*  
matică-fîzic^, descriu ..o sim
plă experierlță" care le-a per
mis să constate „acțiunea to
xică a furrt-ilui de țigară". 
Iată cum au procedat : au fă
cut rost de rumeguș, <$e 20 de 
boabe de griu^ de două ghive
ce și de un pachet de țigări : 
în rumegușul d5n fiecare ghi
veci au pus 10 boabe de grîu 
lă germinat, au acoperit ghi- 
vecele cu cite un clopot de sti
clă și au avut grijă ca se
mințele să aibă umiditatea, 
lumina și căldura necesare. 
După aceste opterații au putut 
constata că semințele au ger
minat la 25° C și că plantele 
au crescut în -primele zile trei 
centimetri, avind o culoare 
verde, sănătoasă. în a cincea 
zi, experimentatorii au intro
dus sub unele din popote fum 
de țigară „Carpațj". Drama 
s-a produs imediat : daoă în 
ghiveciul martor plantele au 
crescut în a șasea zi cu 5—6 
mm, in ghiveciul supus sacri
legiului” rhi1 crescut cu numai 
1 mm. Iar dezastrul s-a ac
centuat în următoarele zile : 
culoarea plantelor agresate 
de, fumul de țigară a devenit 
tot mai pală, pînă s.-a șters, 
iar tulpina s-a stibțiat și a de
venit foarte fragilă. Amuzîn- 
du-se puțin, cum le.șade bine 
adolescenților. Dan Ciurel și 
Gabriel Uichiță au studiat și 
efectul fumului diferitelor 
sortimente de țigări, ajungînd 
la nostimă horicitizie că ..ac
țiunea fumului de țigară Kent 
este mai slabă" ! în schimb, 
tratarea plantei de grîu cu gaz

metan, după ce a atins trei 
centimetri, e încă mai neier
tătoare : „în prima zi planta 
devine flexibilă, iar în urmă
toarele trei zile se ofilește și 
moare", pentru ca tratarea cu 
hidroxid de natriu în concen
trație de 80 la sută s-o nimi
cească extrem de rapid : încă 
în primele două zile, planta 
se etiolează și se ofilește. O 
simplă joacă ? Numai o do
rință de a avertiza asupra no
civității unui gest banal ca 
fumatul ? Dan Ciurel și Ga
briel Uichiță nu glumesc to
tuși. Și ca o dovadă, ei adau
gă experiențelor de laborator 
și o cercetare în cîmp des
chis. Și-au propus astfel să

și paraziții dăunătorilor pe 
care, concluzia e clară, po
luarea îi favorizează. Cerce
tarea, efectuată pe baza unei 
bogate bibliografii și sub com
petenta îndrumare a profesoa
rei Florentina Sandu, se fina
lizează printr.-o propunere : 
„Cunoscînd legile dezvoltării 
organismelor se poate inter
veni în restructurarea bioce
nozelor prin schimbarea ra
portului dintre, dăunători și 
zoofagi în favoarea celor din 
urmă, prin înmulțirea și răs
pândirea lor în natură. Prin 
acest gen de măsuri se intro
duc verigi noi în lanțurile 
trofice, ajungîndu-se la resta
bilirea echilibrului biocene- 
tic“. Aceasta e. în definitiv, o 
concluzie mai veche a specia
liștilor. Important e să nu ne 
oprim la experimente și con
cluzii, important e să trecem

fumai, ea a luat probe de 
păpădie din Iădița din grădi
nița școlii și probe de păpădie 
din pajiștile de la Ștrandul 
Turistic, în aceeași zi (19 mai 
1988) și în aceleași condiții de 
temperatură, presiune, umidi
tate și sol, apoi a investigat 
concentratul proteic din sucul 
verde obținut prin centrifu
gare cu patru reactivi. Re
zultatele la care au condus-o 
analizele efectuate în labora
torul școlar și continuate 
laboratorul Spitalului 
țean i-au confirmat 
esențială" : poluarea 
zează 
acizi.
poate 
măsura de Indesire a zo
nei verzi din această parte 
a orașului, pentru purificarea 
atmosferei". Și e reconfortant 
s-o auzi pe Adina Damian

sintezele de 
E previzi bi I 
face : „se 

de Indesire 
verzi din această

în 
Jude- 

„ipoteza 
favori- 
amino- 
ce se 

poate lua 
a

A.

OCROTIREA MEDIULUI ÎNCONJURĂTOR
ȘI A MONUMENTELOR NATURII (ii)

pună in evidență ce grupe de 
insecte sînt mai rezistente în 
zona Bocșei, acolo unde I.C.M. 
Bocșa și Centrul de fîotație 
pulverizează SO., și derivații 
săi, gaze care, observă ei. „vo
latilizate de vînt și duse pe 
suprafețe destul de mari, pun 
în primejdie multe populații 
de floră și de faună". Cerce
tătorii adolescenți au colectat 
probele de pe o parcelă cu 
plante spontane, aflată la 
cinci sute de metri de com
binat, cu o mărime de 100/ 
80 mp și le-au comparat cu 
cele de pe parcela martor 
aflată la aproximativ 8—10 
km in afara orașului. Com
parația a fost întreprinsă în 
luna iunie. $i iată ee-au con
statat ei : deoarece ingeră si
multan și agenții poluanți pe 
care ii conține cupa florală, 
insectele care se hrănesc cu 
nectarul și polenul florilor 
sînt distruse „aproape în 
masă". însă insectele dăună
toare, ortopt.erele și heterop- 
terele, au din nefericire no
roc : ele se hrănesc cu seva 
plantelor, or. toxicitatea po
luantului e diminuată, într-o 
măsură de enzimele din nlan- 
tă, iar într-o altă măsură, do 
substanțele cu care insecta îsi 
însoțește înțepătura. în olu*.  
în zona infestată, au dispărut

la fapte. Inteligenta cercetare 
a elevilor Dan Ciurel și Ga
briel Uichiță trebuie să devină 
un punct de plecare. Ce-ar fi 
ca Liceul de matematică-fizi- 
că din Reșița să*și  asume 
proiectul de a restructura bio
cenoză din zona infestată ? 
Șîntem convinși că, încurajați 
și stimulați, avîndu-i în frun
te pe dascălii lor, ei vor găsi 
soluții optime de a înmulți și 
răspindi zoofagii necesari re
stabilirii echilibrului bioceno- 
tic acum compromis.

De un program de inițiative 
materializabile se cuvine ur
mată și minuțioasa cercetare 
a Adinei Damian de la Liceul 
industrial nr. 5, înfățișată în- 
tr-b comunicare cu un titlu, 
de asemenea, prea general : 
„Studiul 
acizi și 
verzi — 
poluare 
do fapt.
din apropierea. furnalelor 
Combinatului Siderurgic. la 
numai trei sute de metri dis
tanță. Nu e cazul de a intra 
in detalii, dar și experimentul 
Adinei, coordonat de profdr 
soara Dorina Veliscu. are cu
loare : pentru a demonstra 
conținutul diferit în amino- 
acizi determinat de surplusul 
de azot provenit din gazul de

compoziției în amino- 
proteine al plantelor 
indiciu al gradului de 
a atmosferei'*,  cînd, 
e vorba de atmosfera 

apropierea.

spunînd că, „pe baza observa
țiilor din această lucrare, ele
vii liceului au intervenit pen
tru diminuarea poluării zo
nei. participînd la o serie de 
acțiuni de plantări de puteți 
în zona liceului și de împă
durire a dealurilor din jur îm
preună cu Ocolul Silvic". Și 
totuși, această informație are 
un aer vag : in acest caz e 
chiar nevoie să precizăm nu
mărul arborilor pe care i-am 
plantat, ce esențe am ales și 
de ce. să urmărim felul in 
care se dezvoltă puieții. Iată 
chiar o temă de cercetare 
pentru liceenii cu preocupări 
ecologice ; ce se întîmplă cu 
arborii pe care i-arn plantat 

' pentru a com bate poluarea în- 
tr-o anume zonă infestată ? 
Au devenit pădurea de care 
avem nevoie ?

Asimilarea bibliografiei e un 
lucru bun. dar nu si suficient, 
ca și constatarea, fie aceasta 
și întemeiată pe cercetare a- 
nalitică, lipsită de consecințe 
concrete. Observația lui Florin 
Stana de la Liceul industrial 
nr. 1. autorul comunicării 
..Cîteva observații asuora po
luării rîului Bîrzava pe teri
toriul municipiului Reșița" 
/nrofe«or coordonator Doina 
Traleș). că pe cursul rîului 
numit se produce in raza mu-

nicipiului o diminuare a spe
ciilor de flori și a faunei ac
vatice în raport cu zona 
amonte și cu aceea din aval 
de Moniom, unde se produce 
repopularea cu flori și faună, 
se sprijină pe o examinare 
științifică a faptelor, dar n-ar 
trebui ca liceenii reșițeni să 
gindească și soluții, cit mai 
originale și cit mai necostisi
toare, de creștere a cantității 
de oxigen în zona critică ? 
Aceeași problemă o ridică si 
alte comunicări. Ca aceea, 
foarte atentă, semnată de 
Adina Moșoarcă, elevă la Li
ceul industrial nr. 3. autoarea 
comunicării „Influența florei 
algale asupra poluării apei din 
lacul de acumulare «Trei 
ape*"  (profesor coordonator 
Gabriel Broască). Sau ca 
aceea laborioasă semnată de 
Loredana Văran, elevă la Li
ceul industrial nr. 4, care sin
tetizează o cercetare a pro
moțiilor anterioare, sub titlul 
„Contribuții asupra cunoaște
rii insectelor dăunătoare din- 
tr-un ecosistem cerealier din 
localitatea Comorîște" (profe
sor coordonator Maria Luca) : 
promisiunea că ecosistemul va 
fi cercetat în continuare ar 
trebui dublată de promisiunea 
că adolescenții cercetători 
vor încerca să gindească și 
soluții de combatere a celor 
doua ploșnițe considerate dău
nătorii cei mai activi și mai 
periculoși, Eurigaster maura 
și Aelia rostrata. în sfîrșit, 
trebuie aplaudată sinteza Lo- 
redanei Popescu, elevă la Li
ceul industrial nr. 2, autoarea 
referatului „Substituirea tra
tamentelor chimice prin tra
tamente biologice aplicate îm
potriva unor dăunători ai pă
durilor de rășinoase" (profe
sor îndrumător Lucia Muntea
nul, dar ne-am fi așteptat ca 
soluțiile din literatura de spe
cialitate să fie confruntate cu 
realitatea zonei.

Sînt observații care nu pun 
în cauză meritele participan
ților. Ei. profesorii îndrumă
tori și organizatorii, reprezen- 
tați de profesoara de științe 
sociale Silvia Nicolaescu, se
cretar al Comitetului muni
cipal Reșița al U.T.C. merită 
felicitări pentru faptul de a se 
fi angajat în dezbaterea unei 
problematici de cea mai strin
gentă actualitate. E important 
să înțelegem că, în ocrotirea 
mediului înconjurător și a 
monumentelor naturii, cu ade
vărat productivă e numai a*  
bnrdarea lucidă, realistă și în
drăzneață.

CONSTANTIN SORESCU

ARTA INTERPRETATIVĂ
CERE SERIOZITATE ȘI
Lui Florin Farcaș nu-i place să (se) vorbească despre sine. 

Răspunde, de aceea, la întrebările care i se adresează, totdea
una cu vocea ușor precipitată. Nu-I mulțumesc primele pro
poziții cu care începe un anumit răspuns și-atunci îl reia, a- 
dincindu-l, aducind noi precizări. Nu are, de fapt, ne mărturi
sește, încredere deplină in cuvinte. Există totdeauna in spatele 
lor „ceva" nedefinit, care le împiedică să exprime cu exactitate 
un gind, un fapt de viață, emoțiile, bucuria pe care le purtăm, 
în clipe anume, in șinele nostru cel mai profund. Muzica ? Su
netele cristaline ale pianului ? Ele, da. pot exprima, și incă in
tr-un mod atit de complex, atit de total, buchetul de sentimente 
care înfloresc zilnic in noi, umplîndu-ne existența de farmec, 
lumină și cintec.

— Ai început deci, Florin 
Farcaș, cursurile Liceului de 
artă „George Enescu1* din 
București in 1979...

— Aproape din întîmplare, 
am fost adus să dau examen 
de aptitudini la Liceul „Enes
cu". Și am reușit, deși nu ară
tasem pînă atunci semne de 
precocitate în ceea ce priveș
te posibiltățile mele muzicale.

— Aproape din intimplare ?
— Da, acesta e adevărul. 

Viitoarea „cale" pe care tre
buia s-o urmez constituia o- 
biectul unei dispute aprinse 
intre părinții mei. O notă a- 
părută în ziar chiar în acea 
perioadă, care anunța că vor 
avea loc examenele de apti
tudine la Liceul de arta, 
„George Enescu", cum părin
ții mei erau doi împătimiți 
de muzică (tata e prim solist 
la Opera Română, iar mama 
a cîntat mai mulți ani în corul 
Teatrului Dramatic din Bra
șov), a stins, pentru moment, 
discuțiile în ceea ce privește 
școala ce trebuia s-o urmez, 
în cazul, bineînțeles, dacă 
aveam să reușesc la examen.'

— Ai reușit.
— Da, am reușit și astăzi 

sînt deja... în clasa a Xl-a. 
Peste un an voi termina 
cursurile Liceului ’.George 
Enescu" și voi da examen de 
admitere la Conservatorul 
„Ciprian PorumbCscu".

-- Vorbește-mi despre „in- 
tilnirea" cu pianul, despre 
profesorii tăi de la prestigio
sul liceu bucureștean.

— Am început studiul pia
nului cu profesoara Eliza Ca- 
cioara și l-am continuat cu 
Gabriela Tamaș. Au fost pri
mii mei pași, deosebit de im
portanți, în sensul că acum 
mi-am dat cu adevărat seama 
că drumul pe care am pornit 
este cel bun.

Esențială pentru mine a 
fost, insă, Intilnirea cu profe
sorul și omul Constantin Nițu. 
De la el am înțeles deplin 
seriozitatea și rigoarea pe care 
le cere arta interpretativă. Că 
pentru orice împlinire, cit de 
mică, trebuie să petrec ore și 
zile și săptămîni întregi în 
fața pianului.

— îndrumat de Nițu Con
stantin, in 1986 ai fost distins 
cu trofeul „Lira de aur**  la 
Concursul de interpretare „Ci
prian Porumbescu**  de la Su

ceava. Este primul tău succes 
de amploare...

— Da. Este prima mea 
mare bucurie, care a venit la 
capătul unui an de muncă 
nespus de grea. Bucuria a 
fost cu atit mai semnificativă, 
cu cît, sincer să fiu, nu m-am 
așteptat să fiu eu cel distins 
cu prestigiosul trofeu, mai 
ales că veneam și după exa
menul de treaptă și avusesem 
și neșansa de a fi fost, înain
te de concurs, foarte bolnav.

— Ciți concurenți ați fost 
înscriși in concurs ?

— 199, dintre care 90 au 
fost pianiști.

— Ce ai interpretat atunci ?
— Chopin („Variațiuni stră

lucitoare"), Constantin Sil
vestri („Rapsodia în trei epi
soade", ultimul episod) și 
C2erny („Opus 740", studiul 
nr. 49).

— Ce semnifeație a avut 
pentru tine Diploma de clasi
ficare obținută la Concursul

Performanțele 
adolescenței

«Incoritro Internationale de 
Giovanni Pianiști „Citta di 
Senigallia"», obținută in au
gust 1987 ?

— A nu se confunda diplo
ma de clasificare, cu diplo
ma... de participare, care este 
cu totul altceva. Această di
plomă a fost foarte impor
tantă pentru mine, deoarece ea 
a fost obținută într-un con
curs extrem de puternic.

— Cum te apropii de un 
compozitor, de o lucrare pe 
care o alegi spre interpretare?

— Caut să-i cunosc în pro
funzime biografia, să refac in 
detaliu momentul în care a 
seria partitura respectivă. Ur
mează studiul lucrării pro- 
priu-zise, aprofundarea sa te
meinică și, apoi, interpretarea, 
căutînd să fiu cît mai fidel 
mesajului gîndit de compozi
tor. dar și modului meu de a 
înțelege și interpreta o parti
tură muzicală, pe care-I do
resc cît mai personal cu pu
tință.

—- Urmezi un program de 
studiu strict, alcătuit pe zile, 
ore, minute ?

— Nu. Nu-mi propun să 
realizez la pian o anumită 
medie orară. Consider că nu 
este atit de important numă
rul de ore rezervat studiului, 
neminimalizînd, bineințeles, 
importanța lui, ci, mai ales, 
calitatea acestuia. In preajma 
desfășurării manifestărilor la 
care particip, depășesc, insă, 
cu regularitate, 8 ore zilnic 
in fața pianului.

_— Care sînt compozitorii 
tăi preferați ?

— Liszt, Chopin, Schumann» 
Brahms.

— Dintre pianiștii noștri jie 
azi pe care-l admiri cel mai 
mult ?

— Pe Dan Grigore. pentru 
extraordinara intelectuali zare 
a mesajului artei sale. îmi 
plac și Valentin Gheorghiu și 
Dan Atanasiu.

— Acum, că am intrat în 
1989, cum privești, prin pris
ma rezultatelor obținute, anul 
care a trecut ?

— A fost, pentru mine, un 
an al confirmărilor. La 21 iu
nie a avut loc primul meu re
cital la Ateneul Român, iar la 
Concursul „Tudor Dumitres
cu". pentru tinerii pianiști, 
desfășurat în cadrul Festiva
lului național „Cintarea 
României", intre 9—13 decem
brie, am obținut premiul a! 
doilea (nu s-a acordat pre
miul I) și Premiul special al 
juriului pentru cea mai bună 
interpretare a preluditlor a- 
cestuî imoortant compozitor 
român. Adaug și faotul. foar
te imoortant. că președintele 
juriului a fost... Dan Gri
gore.

La ce concursuri vei par
ticipa în acest an ?

— Pregătesc cu profesorul 
Constantin Nițu, al doilea re
cital al meu la Ateneul Ro
mân, care va avea loc pe data 
de 25 iunie. Mă gîndesc, apoi, 
la concursul internațional de 
pian de Ia Citta di Catanzaro, 
din Italia, care va avea loc 
în luna iulie.

— Mult succee la cele două 
manifestări și, de asemenea, 
in activitatea școlară,

NICOLAE ȚONE

Cazuri în care ne-am jmplicat
In felul lui, sfirșitul clasei 

a VIII-a este și un început, 
începutul vieții de licean, al 
orientării și; apoi.- al formării 
profesionale. începutul unor 
responsabilități sporite, supe
rioare. Așa este pentru ori
care tinăr in pragul adoles
centei din patria noastră, nu 
numai ca- un drept si, în ace
lași timp, ca o îndatorire le
gale.-ci. în -primul rind, ca- o 
necesitate firească â fiecăruia, 
de la care nici nu poate fi 
vorba: de o eventuală sustra
gere.

Și totuși, se mai găsesc, din 
nefericire, tineri care, după « 
clase, abandonează școala și 
încep să comită fapte antiso
ciale. favorizate de lipsa au
torității familiale sau chiar de 
lipsa familiei în sine, ca și de 
influența negativă a unor in
divizi mai mari câ vîrstă. cer
tați cu legea, cu morala so
cietății noastre. Este ceea ce 
ne-am propus să exemplifi
căm în continuare, prezentând 
cazurile — mai exact cazul, 
unul singur, comun prin com
plicitatea celor implicați — 
ale minorilor Ion F„ Dorin C., 
Valentin Ș.. frații George D. 
șt Gabriel D, respectiv Ljviu 
R; si Marian R. ■ Toți, cam de 
aceeași virstă. toți, cu o singură 

j excepție, domiciliați în aceeași 
comună. Și. de asemenea, toți, 
absolvenți în același mod a 8 
clase : cu chiu, cu vai, cu note 
la limita promovării, cu insis
tențe din partea profesorilor, 
de la vizite la domiciliu și dis
cuții (de fapt. încercări de 
discuții) cu părinții, la amenzi 
repetate pentțu.o mulțime de 
absențe nemotivate. Realitatea 
e că bentrU miriorii, despre 
care vorbim școala se termi- v __

nașe cu mult mai devreme. 
George D., Gabriel D.. Marian 
R. și Valentin'S, mai fuseseră 
anterior cercetați penal pen
tru infracțiuni săvîrșite împo
triva avutului obștesc: Dorin 
C. a repetat de cîteva ori clasa 
a VII-a ca urmare a absen
țelor nemotivate ; pentru ab
sențele nemotivate ale fiului 
lor. părinții lui Liviu R. au 
primit numai într-un singur 
an școlar, nici mai mult nici 
mai puțin decît 6 procese 
verbale pentru amenzi. Cînd 
toți ceilalți colegi ai lor. a-

teneri în afaceri". Cît despre 
familie, nu-și făceau nici o 
grijă. Cum nici pină atunci, 
nici unul nu știuse ce sint a- 
celea supraveghere sau exi
gență — făceau parte din fa
milii dezorganizate. Ion F. 
chiar avea mama și sora con
damnate pentru furt — era clar 
că nimeni dintre rudele cele 
mai apropiate, deci dintre cei 
îndreptățiți. în primul rînd, să 
le îndrume conduita, să-i e- 
duce. nu va face nimic să-i 
îndrepte. lăsîndu-Ie, în schimb, 
toată libertatea, în comiterea 
faptelor grave ce nu vor în- 
tirzia să apară.

Și aceste fapte au apărut nu 
oricum, ci atent pregătite 
după un plan in toată regula.

nile pazei în zona respectivă, 
pe care le cunoșteau bine, 
le-a mers cu furatul exact un 
an de zile, timp în care au 
comis aproape 20 de spargeri 
de vagoane. Zicem spargeri că 
așa se zice, dar în realitate ei 
lucrau foarte meticulos, cu iu
țeală, se orientau „la fix" și 
luau de toate cite se găseau 
și după cum se găseau : de la 
băuturi alcoolice, la butelii de 
aragaz, de la încălțăminte, la 
bomboane, de la cosmetice, la 
cristaluri și așa mai departe.

Vasăzică, un furt 11 comi
teau doar cițiva dintre ei ; 
prada. însă, uneori, era îm
părțită tuturor — ca. de e- 
xemplu. atunci cînd Ion F. și 
Liviu R. au sutras 10 cupoane

sustras, ba unii, ba alții dintre 
ei. odată 240 de deodorante, 
altă dată 444 de cutii cu cre
mă „Atractiv" și 48 de fla
coane cu lapte demachiant, 
altă dată 6 servicii de masă 
din cristal sau. altă dată, 113 
perechi de cisme de damă. Va
lentin S. • și Constantin A. au 
furat, de asemenea, un sac cu 
zahăr. Că banii ii interesau în 
primul rînd o dovedește atrac
ția deosebită a tuturor pentru 
buteliile de aragaz, furate si 
cite 6 odată și vindute pe mii 
de lei una. N-o să reluăm 
acum, adaptat, proverbul cu 
furatul succesiv al oului și al 
boului, dar merită să obser
văm ascensiunea de la bom
boane. la cristaluri si. pe urmă.

INCONȘmÂ ȘI BOMBOANE CU ZMEUBĂ
semenea oricăror școlari se
rioși ajunși într-un astfel de 
moment al vieții lor .de elevi, 
își intensificau preocupările, 
grijile, atenția la învățătură 
în vederea examenului ce se 
apropia., a exigentelor liceului 
pe care se pregăteau să-l în
ceapă. cu, emoții, dar si cu 
încredere, ei așteptau sfirșitul 
școlii generale ca pe o elibe
rare de ceva care, chiar dacă 
nu le luase prea mult din 
timp șl din ocupații, oricum 
„ii încurcase" într-un fel și 
nu-i lăsase, așa cum ar fi do
rit să-și vadă „de treburi". în 
plus, își ziceau ei. cu o să
răcie în gîndire pe măsura 
planurilor ce ie umblau prin 
cap. odată scăpati de sub tu
tela școlri. vor prezenta o alt
fel de garanție pentru 'cine âr 
fi dorit să și-i ia drept „par

sub conducerea unul sol de 
șef și îndrumător mai mare și 
mai versat in ale furturilor. 
Este vorba despre Constantin 
A., recidivist, doar cu putini 
ani mai mare decit foarte ti
nerii lui complici. Locul și 
desfășurarea acțiunilor el le-a 
stabilit, de la început, cu o 
premeditare dovedind clar in
tenția de a opera pe timp cit 
mai îndelungat, cu profit cit 
mai mare. în grupuri organi
zate. dar nu mai mulți de 3—4 
dintre ei odată, cu roluri bine 
precizate, pentru a nu fi sur
prinși și. la nevoie, pentru a 
dispărea rapid de la locul fap
tei. desfăceau noaptea — nu
mai noaptea — sigiliile unor 
vagoane de marfă dintr-o sta
ție — C.F.R. — mereu aceeași 
stație — și furau ce le cădea 
în mină. Profitînd de slăbiciu

cu material de tercot sau, 
alteori, consumată pe loc 
(cum ? fără îndoială, mai mult 
risipind) — ca atunci cind Ion 
F.. George D.. Valentin S. și 
Constantin A. au furat 23 de 
sticle cu vin spumas ori cînd 
Ion F„ Gabriel D.. George D„ 
Liviu R. și Marian R. au fu
rat 60 kg de bomboane cu 
zmeură. Sigur, nu mergea to
tul. Întotdeauna, perfect: tată, 
odată. George D„ Ion F. ei 
Dorin C. au trîntit o stivă de 
navete cu sticle de apă mine
rală. s-a făcut zgomot, au 
trebuit „să se care" repede, așa 
că. in fugă, n-au mal putut re
cupera decît vreo cîteva sticle. 
De multe ori, ceea ce este și 
mai grav, furau nu doar ca 
să-și satisfacă niște teribilisme 
de moment, ci cu scopul clar 
al cistigului necinstit. Așa au

la butelii de aragaz. Și vînza- 
rea buteliilor, ca $i a altor 
lucruri furate a fost înlesnită, 
de-a dreptul mijlocită, de un 
oarecare loan S.. care locuia 
in apropierea stației C.F.R. și 
depozita cele furate Ia el. ba 
îi mai găzduia, frecvent, și pe 
infractori. Subliniind aceasta, 
reiese limpede complicitatea 
susnumitului. tinăr la vreo 25 
de ani. dar și influenta nega
tivă. încurajatoare într-un mod 
cît se poate de dăunător, a- 
sunra minorilor pe care, prac
tic. i-a susținut in infracțiu
nile lor si de ale căror fapte, 
totodată, s-a folosit in negoțul 
său ilegal.

Cum spuneam, șirul infrac
țiunilor a ținut un an de zile. 
Firesc. Ia un moment dat. el 
». fost întrerupt. Făptașii au

fost prinși, faptele dovedite. 
Instanța s-a pronunțat, în spi
ritul legii.^al dreptății, al eti
cii noastre socialiste, care nu 
lasă nici o faptă antisocială 
nepedepsită. Dincolo de pro
cedura penală, de sentințele 
— meritate — cu care s-a sol
dat, cîteva sugestii de reflec
ție nu pot fi ocolite : bună
oară. ne gîndim că acești a- 
dolescenți ar fi putut, foarte 
bine, să-și continue studiile, 
să înceapă liceul, să ofere o 
primă garanție a utilității lor 
sociale, așa cum ne gîndim că 
precedentele acte infracționa
le. datorită cărorâ, elevi fiind, 
fuseseră cercetați, ar fi tre
buit să constituie pentru ei. 
pentru fiecare in parte, cîte 
un serios semnal de alarmă 
care, la vremea lui. încă ar fi 
venit ia timp. Dar. mai ales, 
ne gindim. ca in atitea alte si
tuații asemănătoare cu care 
ne-am mai întîlnit. la rolul 
familiei, la exemplul și la au
toritatea ei. de neînlocuit la o 
vîrstă ațît de delicată cum 
este cea a intrării in adoles
cență, a fundamentării tot 
mai clare a personalității ti- 
nărului. Adăugind, așa cum 
se cuvine, rolului familiei, rolul 
determinant al școlii în pro
cesul formativ-educativ la 
care ne referim, drept este să 
subliniem că, oricit de susți
nute, eforturile școlii se do
vedesc ineficiente fără nece
sara si permanenta comple
tare a lor cu eforturile, in 
mod specific manifestate, ale 
familiei. Altfel — evident, nu 
obligatoriu, însă, posibil — 
nonconformismul vîrstei își 
găsește o condiție dintre cele 
mai favorabile pentru a trans
forma teribilismul aventurii 
gratuite în tentație pentru lu
cruri si pentru bani dobindiți 
necinstit.

FIzORTN ANTONESCU

Zîmbete pe jumătate

DEPINDE CUM SPUI
„BUNĂ ZIUA“

Să nu vă mire titlul. într-adevăr, „bună ziua", prietenul nos
tru din copilărie, poate fi chemat în mai multe feluri. Ii vezi pe 
unii că se opresc din mers, înclină ușor capul, iar în paralel cu 
zimbetul care le vizitează chipul, prinde viață un „bună ziua" 
limpede și hotărît, un autentic reprezentant al „genului" !, care 
face ca, într-adevăr, celuilalt să-i pară deodată ziua mai bună. 
Apoi există acel „bună ziua" sobru, sec, protocolar, în care nu 
investești sentiment, doar considerație față de persoana căreia i-I 
încredințezi. Există și un „bună ziua" obligatoriu, pe care pur și 
simplu trebuie să-l dai, și-1 dai, chiar dacă, de fiecare dată, în 
tine parcă se rupe ceva... Se poate și, pur și simplu „Salut !". 
E tot un fel de „bună ziua", dar — atenție 1 — e destinat doar co
legilor de generație, — mai mult : prietenilor apropiați. Și aici 
din nou ne simțim datori să specificăm, în secret : o tinără co
chet Îmbrăcată, distinsă in gesturi, apreciază mult mai mult un 
„bună ziua" rostit politicos de cel pe care l-a întîlnit pe stradă, 
decît un „Salut !" șuierat printre dinți, cu grijă să nu cadă țigara 
ce-i ornează alura, altminteri sportivă...

Am întîlnit apoi și un „bună ziua" tacit. Un simplu gest 
ascendent al capului, lesne de confundat cu încercarea de a 
evaeua o șuviță rebelă rătăcită pe frunte... Sau un clipit de ochi, 
ridicat obraznic la rangul de „binețe". Din amîndoi ochii sau — 
vai ! — din unul singur. Un „Nu !“ hotărît unor astfel de formule 
de salut ! Sînt, recunoaștem, și ele un mod aparte de a-1 „băga 
în seamă" pe cel întîlnit... Dar, nu-i așa ’ — parcă le lipsește 
ceva ? Un „bună ziua" atît de „silențios" este ca o floare, căreia
pictorul, absorbit de filmul de la televizor, a uitat să-i deseneze
petalele... Pentru cei dragi, „bună ziua" e musai să iasă în lume
însoțit de fratele său geamăn „ce mai faci (faceți) ?" Și nu rostit
așa, de complezență, ci sincer, vădit interesat, gata să te bucuri 
în cazul în care răspunsul este favorabil și pregătit de compa
siune neformală, dacă celuilalt soarta i-a dat un bobîrnac...

„Bună ziua" este, așadar, nelipsitul nostru camarad în rela
țiile interumane. Prin felul în care îl lansăm în eter îi putem 
amplifica sau, dimpotrivă, anula efectul. Un „bună ziua" spus 
cu șapca pe ochi, mestecind chewing-gum sau, pur și simplu, pri
vind în altă parte, il face pe bătrinelul blajin căruia îi este adre
sat să inițieze, ulterior, acele digresiuni cu privire la „tineretul 
de astăzi", care alimentează atît de conștiincios așa-numîtul 
„conflict între generații".

...Există, așadar, multe nuanțe ale ancestralului „bună ziua". 
Problema dibuirii lor este pe cît de simplă, pe atît de importantă. 
Iar de dezlegarea ei corectă depinde, în mare parte, lumina de 
care ne înconjurăm în societate. Limpezimea din ochii celor ce 
ne privesc, și dintre care unii ne sînt atît de aproape...

MARINA ALMAȘAN
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STIL SI /METODE in munca organizațiile!*  yT®
scinteia tineretului >11

In municipiul Reșița trăiesc și muncesc 22 380 de uteciști, din care peste 
6 000 sini membri de partid. Prezența lor în puternicul oraș muncitoresc, 

i; reședința a județului Caraș-Severin. nu se reduce la număr (grăitor și el prin 
raportarea la numărul total al locuitorilor: 110 000!), ci înseamnă implicate 

|ț adivă în loate marile realizări, asumarea unor sarcini productive, participare 
Ia uriașul efort al oamenilor muncii de a face din „cetatea oțelului" un oraș 

T modern și inflpritor, precum și la viața spirituală bogată a străvechii urbe
li de pe malurile Birzavei... Aici, in inima metalurgiei bănățene, călătorul de
,! azi descoperă o arhitectură nouă, suplă și ingenioasă, bulevarde largi și
8 aerate, arbuști ornamentali de-a lungul străzilor, borduri îngrijite, date cu

var. care prevestesc, la sol, albul clădirilor... Dacă ai, cum am avut-u noi. ca 
reporteri, șansa de a fi însoțit prin oraș de un reprezentant al tineretului, vei 

| identifica ia fiecare pas dovada contribuției tinerilor, a organizațiilor U.T.C.
|| la întreținerea și înfrumusețarea localității, la dezvoltarea ei în multiple sen
ii s.ni. Afișe mustind cțe viață culturală anunță diverse manifestări, tradiționale 

sau de ulilrpS oră, festivaluri și decade consacrate, spiritului, int'lniri ale 
J: oamenilor de știință sau aie artiștilor din oraș si din țai-ă ou fineții munci-
ii iuti sau cu elevii, competiții sportive de larg interes și așa mai departe.

S-a intîmp'at să venim la Reșița in plină efervescența a ..zilelor cul
turii", să tăsfoim mai intii un caiet program al acestor manifestări, ajunse 

« la cea de-a XVIlI-a ediție, să reținem ponderea tinerilor de la prima la ultima 
acțiune organizată sub geneticul ..Permanențe reșițene" și să putem citi, pe 

li una dintre pagini, un frumos poem, intitulat „Reșița albă", sub semnătura 
unuia dintre poeții Cetății. Nicolae Sîrbu. Cităm din el cîteva versuri sem
nificative : „Noi știm că Reșița-i albă atunci i Cînd muncitorul se spală pe 

II miini. dimineața / după ce sărută visele pruncilor ; / e Reșița un timp că o 
II cămașă albă / pe care scriu numai focul, viata". Fremătătoarea, noua viață a
I' Reșiței si a tinerilor săi făuritori, pe urmele căreia pornim...

Tribuna secretarului U. T. C.

RESPECTUL FAȚĂ DE PROPRIILE
- > s; ANGAJAMENTE

Convorbire cu LUCIAN POPOVICI '
secretarul comitetului U.T.C. de la I.A.C.M. Reșița

DIN EXPERIENȚA ORGANIZAȚIEI MUNICIPAL

Fapte, inițiative, realizări

— Să începem discuția noastră, tovarășe 
Lucian Popovici, prin a spune cîteva lucruri 
despre unitatea economică pe care o repre
zentări.

— Întreprinderea antrepriza de construcții 
montaj realizează construcțiile civile ale ora
șului ; este, deci,- implicată în.. toate marile 
Obiective ale ultimilor ani, așa cum ii re
vin altele, care vor urma. Ea patronează un 
liceu industrial cu profil de construcții — 
Liceul industrial numărul 3 — care-i furni
zează cadrele zidari, mozaicari., etc. Organi
zația de tineret a întreprinderi nu este" uda 
prea numeroasă, însă avem argumente, pen
tru a ne socoti o organizație puternică, prin 
capacitatea noastră de mobilizare, prin, parti
ciparea efectivă, promptă’la rezolvarea unor 
probleme de mire importanță pentru viața 
oamenilor : locuințele. Este de-ajuns să vă 
spun că planul pe 1988, an in materie de 
construcții civile (278 de apartamente) a fost 
realizat încă din luna august, în cinstea 
marii noastre sărbători' naționale. Iar tinerii 
uteciștii noștri, n-au fost deloc străini de 
această performantă; S-a lucrat, aș putea 
spund, eroic la blocurile (șapte, în total) care 
conturează centrul civic — nou —■ al mu
nicipiului. ’

— Care au fost modalitățile concrete de an
trenare ă uteciștilor în acest efort deosebit 
al întreprinderii ?

— Experiența anilor trecu ți.- a unor lucrări 
anterioare de mari proporții (Sala polivalen
tă. Piața 1 Decembrie, piața agroalimentară 
ș.a.) și-a spus cuvîntul de la sine, dar nu 
ne-am lăsat în seama ei. ci am’ perfecționat 
organizarea propriei noastre munci. Secreta
rii organizațiilor subordonate comitetului 
U.T.C. (șapte la număr) sînt specialiști $i 
conducători ai formațiilor de lucru. în plus, 
am creat comandamente săptămînale.! care 
coordonau și verificau munca tinerilor. Au 
fost declarate numeroase zile record în pro
ducție Și în calitate. Nu pot spune că n-âm 
avut și cazuri de tineri indisciplinați, pe care 
i-am adus în fața biroului și i-am pus în 
discuția adunărilor generale, deter.minîndu-i 
să-și analizeze atitudinile, comportarea. Nu 
s-a mai ajuns la sancțiuni.

— Haideți să reproducem măcar unul din 
aceste exemple, ca invocarea lor să fie con
vingătoare.

— Fie. Doi tineri zidari. Gheorghe Bîșe și 
Mihai Balasz, se împrieteniseră și înțelegeau 
să-și petreacă laolaltă mai ales timpul furat 
orelor, de muncă, programului propriu-zis. 
Cînd ii căutai și aveai nevoie de ei. nu-i 
găseai și abia dacă dădeai de urma unor 
„explicații", false învoiri, recuperări etc. 
Chiuleau, altfel spus. Ei bine, am intervenit 
la timp, făcind apel Ia fondul lor bun, încă 
nealterăt de tentații lăturalnice. S-a discutat 
cu ei omenește, la comitetul ’U.T.C., de cîteva 
ori, li s-au pus-în fată' variante educâtiv- 

■ instructive de petrecere a timpului liber și 
acum pot afirma că putem conta din nou pe 
ei, ca. pe toți acei tineri de bază, cu care ne 
mîndrim.

— Acești tineri „de bată", cum îi numiți, 
alcătuiesc cumva formații de luctu model, care

pot conduce la conștientizarea celor mai puțin 
zeloși, prin puterea exemplului, a faptei ?

— Sigur că da. Avem echipe ale tineretu
lui, cu sarcini asumate din planul general de 
muncă. O pot cita, de pildă, pe aceea con
dusă de Vasile Ciotău — tatăl a două fetițe 
gemene, pe cit de bun lucrător, pe a.tît de 
buri gospodar și .cap de familie — formată 
numai din zidari, tot unul și unul (Viorel 
Tiron, Maridâra Julei etc.), care au luat asu
pra loc ‘cite un sector (să zicem, o scar,ă de 
bloc) și .’l-au dus la desăvirșire. Cu așeme- 

' nea tineri a fost deci posibil' ca blocui-unicai 
.din centrul civic să fie ridicat (ca structură) 
în numai opt luni de zile —.... și doar are 6 
scări, totaiizînd 164. de "apartamente, cu deni
velări și spații . comerciale la parter. Toi 
așa, pot menționa brigada de instalații, cu 
indicativul 105, condusă de Ionel Laichici, 
secretar de organizație, compusă din tineri 
pină la 25 de ani. Performanța lor este că 
reușesc să vină cu instalațiile (termice și 
electrice) în urma zidarilor, pină la distanța 
minimă de un etaj.

Ce se întrevede pe mai departe ? Ce. 
obiective mari vă mai așteaptă ?

— Ca unii care arh construit — între atîtea 
alte obiective social-culturale — și Centrul de 
creație și cultură socialistă „Cîntarea Româ
niei" pentru tineret, ne bucurăm să știm că. 
după încheierea lucrărilor la noul centru 
civic, ne vom concentra forțele în zona 
veche, a cetății de foc, unde sînt prevăzute, 
de asemenea, surprinzătoare transformări. •

— Iar acum o întrebare privind cu strictețe 
stilul de muncă al comitetului U.T.C. de la 
I.A.M.C., al secretarului de comitet : cum 
păstrați evidența sarcinilor ce revin organi
zațiilor subordonate, cum urmăriți realiza
rea lor ?

— Se cuvine sâ vă spun că ni s-a impri
mat, din partea comitetului municipal al 
U.T.C., în ultima vreme, un respect deosebit 
față de propriile noastre angajamente, față 
de planificările pe care le facem și care 
n-au v.oie să ramînă simple formalități, 
scrise pe hîrtie. Primul secretar al acestui 
comitet, tovarășul Stelian Mănescu, ne-a re
comandat Să alcătuim, la nivel de comitete, 
un plan de măsuri după o structură similară 
planului alcătuit de comitetul municipal, 
cu rubrici urmărind în detaliu sarcinile. în
credințate comitetelor și, mai departe, organi
zațiilor din subordinea acestora. Coroborînd 
cole două planuri. îți dai seama că nu exis
tă „scăpare" pentru cine lasă la voia întim- 
plării cele planificate. Termenele riguros 
stabilite, plus responsabilitatea concretă a 
fiecărei acțiuni obligă prin ele însele la res
pectarea celor, propuse. Dacă mie, ca secretar 
de comitet, îmi scapă verificarea unei direc
ții de activitate, la nivel de organizații sub
ordonate. sînt pe dată confruntat cu pro
priile mele sarcini, incluse în planul de mă
suri al comitetului municipal. Metoda s-a do
vedit a fi cît se poate de eficiență, în virtu
tea adevărului că nu poți cere altuia ceea 
ce tu însuți ri-ai fost în stare să îndeplinești.

Reșița Industrială are o 
vîrstă de peste două sute de 
ani: 1771—1989... Din 1771 da
tează, de fapt, actul de naște
re al industriei reșițene, insă 
manifestări sporadice fuseseră 
înregistrate in zonă (la Oravi- 
ța, Dognecea și Bocșa) cu o 
altă jumătate de veac înain
te. în anul 1728, „uzinele de 
fier" din zona amintită ajun
seseră să producă fierul nece
sar pentru întreg Bănatul. 
Existența unor condiții natu
rale _ prielnice lingă ' Reșița 
(pădîiri, căderi de ’apă ș.a.) au 
determinat începerea, la 1 no
iembrie 1769, a lucrărilor de 
construire a uzinelor din oraș, 
primele furnale fiind așezate 
la poalele dealurilor Crucii și 
ȚeroveE Așa incit la 3 iulie 
1771 se aprindeau, intr-un ca
dru sărbătoresc, focurile ce
lor două furnale...

Siderurgia reșițeană avea să 
se dezvolte . continuu, acumu- 
lînd’noi ateliere, noi instalații 
și, bineînțeles, noi experiențe. 
De reținut este că la 1851 se 
producea aici pentru prima 
dată șină de cale ferată, ne
cesară primei linii de pe te
ritoriul țării, Oravița — Ba- 
ziaș; nici construirea primei

locomotive românești n-avea 
să treacă neobservată (asta se 
întîmpla în 1872, pentru ca în 
anul următor să participe «• la 
o mare expoziție de la Vîe- 
na). Trupul ei de metal vop
sit în negru, roșu și alb, poa
te fi atins cu privirea in pe
rimetrul „muzeului de loco

din producția de fontă, pentru 
ca astăzi vatra lor de foc să 
producă de 11 ori mâi .mult 
oțel decît în acel an 1924, deci 
de tot atîtea ori producția în
tregii țări de atunci...' Reșița 
a rămas mai departe terme
nul de referință al siderurgiei 
românești, chiar dacă astăzi 
ea face parte dintr-o salbă; 
cu ' tradiția ei, cu oamenii pe 
care și i-a crescut, cu devo
tamentul și priceperea lor, .cu

de la orele peste program, 
pentru ca planul lor economic 
propriu .sa poată fi îndeplinit 
și depășit, în condiții de con
tinuă preocupare față de ca
litatea produselor. Fierul 
vechi, ca material recuperabil 
și, deci, recuperat de uteciști, 
niqi măcar nu mai abucă să 
se „odihnească" in depozite. 
Cel1 puțip o zi pe lună, cup
toarele. supravegheate de ti
neri lucrează cu acest fier.

VIITORUL E ATÎT DE APROAPE
motive", devenit emblemă cul
turală, mîndria . localnicilor. 
Poate de acolo nostalgia, per
manentă a ieșirii lor în lume, 
cu mereu alte și alte roade ale 
gindului, cu numeroase efigii 
ale faptei. Obiecte de îndrep
tățită mîndrie locală întîlnești 
la tot' pasul, în memoria re- 
șițenilor sînt vii momentele în 
care orașul lor s-a constituit 
in „reazem" economic, ca, de 
pildă, în 1924, cînd Uzinele și 
Domeniile Reșița asigurau în
treaga producție de oțel a 
României, 89,9 la sută din pro
ducția de laminate, 68 la sută

permanenta lor încredere în 
calitate — are și va avea tot 
timpul un cuvînt greu de spus 
in economia noastră naționa
lă, alături de alți piloni, ca 
Hunedoara sau Galați.

Cei care preiau și duc mai 
departe ștafeta competenței și 
a hărniciei sînt tinerii, res
pectiv membrii organizației 
revoluționare de tineret. La 
Combinatul siderurgic reși- 
țean, ei sînt 4 000, deci aproa
pe jumătate din totalul lucră
torilor. De arii de zile dețin 
locuri fruntașe în întrecerea 
utecistă: nu se dau îndărăt 
de la schimburile prelungite,

vechi, colectat prin acțiuni de 
muncă patriotică.

Exemplele nu pot și nu tre
buie să se oprească la tinerii 

* din combinat, pentru că in
dustria și in • genere economia 

' reșițeană cunosc multe alte 
noi. fațete, unele dintre ele 
uluitoare prin modernitate, ca 
și prin, eficiență. De la o în
treprindere la alta, de la iân 
loc de muncă la altul, organi
zațiile de tineret pun umărul 
la; efectuarea lucrărilor de 
construcții și montaj, la eli
berarea terenurilor, la deza
fectări. etc.

O acțiurie obștească de reală

utilitate in viața municipiului 
a fost implicarea tinerilor, cu 
fapte de muncă patriotică, pe 
tot traseul primului tramvai 
reșițean, care se va.întinde pe 
o distanță de il kilometri. 
Tramvaiul circulă deja, a de
venit realitate, ,o reaiitate 
mult rîvnită de cetățeni, ai că
ror strămoși au constțuit pri
ma locomotivă românească. O 
mîndrie pentru tinerii "care lo
cuiesc în acest mare cartier 
al orașului (unde ; se află și 
majoritatea căminelor munci
torești pentru tineret). Fie 
că lucrează la -combinației si
derurgic, la întreprinderea 
Antrepriză Construcții Mon
taj (la I.A.C.M. Reșița), 
la I.A.C.M.M.R. (cea • care 
■construiește viitoarea uzi
nă cocsochimică), la întreprin
derea mecanică sau la în
treprinderea de confecții, a- 
cești tineri au executat, luni 
Ia rînd, sub coordonarea Co
mitetului municipal Reșița al 
U.T.C., tot felul de, , lucrări, 
de-a lungul liniilor de tram
vai, grăbind darea lui în fo
losință... Acum îi vezi, în sta
ții, ureînd civilizat,’ cu grijă 
parcă să nu știrbească prin 
atingere propria lor muncă, 
grefată pe așteptarea tuturor!

Învățămîntul politico-ideologic
învățămîntul politico-ideo

logic al U.T.C. concentrează 
atenția tuturor factorilor de 
răspundere, cu atribuțiuni in 
educarea complexă, multilate
rală a tinerilor, in formarea 
unui larg orizont de cunoaș
tere, a conștiinței patriotice, 
revoluționare, înaintate. în
scrierea. lui ca punct distinct 
al activității uteciste derivă 
din insăși necesitatea de „a 
înarma*; . tineretul cu elemen
tele definitorii ale politicii in
terne și externe a partidului 
și statului nostru, descifrînd 
sensurile majore ce pot să
mobilizeze energii, să declan
șeze nebănuite resorturi de
acțiune. Experiența și realiză
rile în acest domeniu ale or
ganizației de tineret din mu
nicipiul Reșița pot fi sinteti
zate fără a avea, desigur, pre
tenția de a fi atotcuprinzător 
și de exemplul celor două 
mari unități industriale ale 6- 
rașului, ce angrenează impor- 
tahte detașămerite de' oameni 
ai muncii. „Actuala structură 
organizatorică a anului de.stu- 
dib cu 36 de cercuri — la care 
participă peste 2 300 de tineri 
— presupune folosirea a tot 
atitea cadre bine pregătite, a- 
vînd misiunea responsabilă de 
a îndruma această activitate. 
Structura a fost adoptată după 
un studiu de caz pe vechea 
formulă; această flexibilitate 
în organizare fiind necesară,, 
mâi ales, acolo unde colecti
vele de uteciști înregisțfează 
diverse mutații (creșteri de e- 
fectiVe, primiri in rîpdU.rile 
de partid, scindarea sau re
gruparea unor orgamzații). 
Deci, cum este și firesc, reu- VL acestei activități este in

fluențată nemijlocit de modul 
în care sînt selecționați și pre
gătiți propagandiștii. Experi
ența anterioară a demonstrat 
că personalitatea acestora, 
modul de expunere, calitatea 
prezentării, felul de a condu
ce și orienta dezbaterile se 
reflectă, cu fidelitate, în efici
ența in’vățămintului politico- 
ideologic. în acest sens, noi 
am optat spre folosirea în a- 
ceastă muncă a unor cadre 
din activul U.T.C., dar și' a 
propagandiștilor cu experien
ță recomandați de activitatea

diat cu principalele probleme 
ale organizațiilor subordonate. 
„Aș mai adăuga — spunea ti- 
năra inginera, — cîteva cu
vinte și despre fotma de or
ganizare, a cursurilor. Din dis
cuțiile și analiza de sfirșit de 
an. făcută cu toți propagan
diștii, a rezultat concluzia că 
pentru noua perioadă ar fi bi
ne venite materialele didactice 
tipizate și că se impune utili
zarea mai pronunțată a apa
raturii audio-vizuale moderne, 
toate acestea, urmind. a fi in
troduse in inventarul celor 12
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disciplinaritatea lor, presupun 
incidența în aceeași expu
nere a unor cunoștințe din 
domenii conexe, ceea ce jus
tifică desigur opțiunea pentru 
alegerea unor propagandiști 
numai din perimetrul produc
ției, unii dintre ei1 cadre cu 
experiență, care au depășit 
virsta utecistă.

în același context, al diver
sificării- tematice și al moda
lităților de organizare, pare 
binevenită și desfășurarea pe
riodică a schimbilrilor de ex
periență, cu prezentarea unor 
acțiuni model, susținute de 
propagandiștii gazdă, ceea ce 
poate genera o penetrație su
plimentară . de informație față

O COMPETIȚIE DE BUN AUGUR
La Comitetul municipal Reșița al U.T.C. am aflat, de la 

.Marius Moraru, președintele consiliului tineret muncito
resc, că planul la creația tehnico-științifică a tinerilor 

'se acoperă integral cu contracte. Ba mai mult, la ora vizitei 
noastre, planul la zi era deja substanțial depășit.

Și cum să nu se întîmple așa, cind a crescut sensibil, de la 
un an la altul, și numărul și 
calitatea lucrărilor purtînd sem
nătura tinerilor, oportunitatea 
lor față db cerințele producției ? 
Oprindu-ne asupra citorva din
tre ele, ne-am dat seama că 'Uu 
cișțigul în sine, deci rea
lizarea planului financiar este mobilul, ci , însăși pa
siunea,' însoțită de competență, a' tinerilor înscriși în 
competiția creației tehnico-științifice la nivel de municipiu. Să 
trecem deci in revistă cîteva dip, cele mai bine cotate lucrări. La 
turnătoria de fontă a I.C.M. Rdșița, un colectiv tinăr, sub coor
donarea inginerului Mircea, Popa, aplică deja un procedeu de 
„turnare a pieselor din oțel de dimensiuni mari, cu adaosuri mici 
de prelucrare". La avantajul că' rebuturile se reduc cu cel puțin 
50 la sută, se-cuvine adăugată o eficiență de 300 000 lei anual. 
Tot la I.C.M.R., un alt grup de tineri (cercetători ai centrului de 
profil, CCESÎTE), sub conducerea inginerului Octavian Megheleș 
(fost președinte al comisiei de creație tehnico-științifică a comi
tetului municipal al U.T.C.) a pus la punct un sistem de „analiză

CREAȚIA TEHNICO-ȘTIINȚIFICĂ

a modalităților de reducere a consumului d.e materiale deficitare 
la echipamentele hidroenergetice1', a cărui eficiență economică se . 
ridică, și ea. Id 1Q0 000 lei. , < ■;

Dinspre Combinatul siderurgic vin alte realizări în materie de 
creație tehnico-științifică, de natură să- edifice asupra unei con
curențe benefice instituite la nivel de, municipiu.. Aici, un co
lectiv de tineri de la proiectare a Perfectat, de pildă, „laminarea 

unui profil finit pe pregătitorul 
650“, distins, la sesiunea de co
municări de lă Tirgu. Mureș, cu 
o mențiune. Au coordonat lu- ‘ 
crarea -tinerii ingineri Eleonora 
Cătină și Attila Geza Perec- 
senyi. Nici I.A.C.M. nu s-a 

lăsat mai prejos, în contextul acestei ample creativități .teh
nico-științifice a tinerilor, lansihd un așa-numit ■ program 
„Dascap“, pentru dimensionarea automată a stîlpilor din cadre 
plane, care. și-a găsit, bineînțeles, fără intirziere, cadrul apli
cativ.

Aflăm despre o activitate bogată în manifestări tehnico-ști- 
ințiffce și consemnăm o sesiune de comunicări și . refe
rate cu patru secțiuni, profilată pe construcții de mașini; meta
lurgie, construcții (civile și industriale) și aplicații ale calcu
latoarelor in, tehnică. Au participat 30 de tineri autori, insupiînd 
42 de lucrări : cele mai bune au fost selectate pentru sesiunea 
interjudețeană de comunicări, găzduită tot de Reșița. Cum altfel?

rii directe a conținutului îri- 
vățămîritului de practica ime
diată. de altfel, ca o fina
litate dorită a întregii munci 
de propagandă și politice, ne-a 
fost relevat și de Mirela Go
run, secretară adjunctă a co
mitetului de la întreprinderea 
constructoare de mașini: „Pro
paganda vizuală cuprinde 
principalii indicatori ,de plan 
și realizările la zi ale secțiilor, 
ele fiind puse la îndemînă 
tinerilor, pe întreaga durată 
de desfășurare a învățămin- 
tului, îndemnîndu-i la analiza 
lor responsabilă. Nu este vor
ba de o simplă luare la cu
noștință, căci în majoritatea 
cazurilor dezbaterile sînt ori

MOD/ILITĂJI EFICIENTE DE DESFĂȘUR/IREA DEZBATERHOR
anterioară în domeniu. Invă- 
țămintul politico-ideologic în 
forma sa actuală impune o 
amplă preocupare din partea 
conducătorilor de cercuri și 
de la nivelul comitetului uzi
nal, coordonarea și organiza
rea acestor forme punind res
ponsabilități sporite. •în fața 
întregului activ U.T.C.", apre
cia inginera Nicoiefa Gillick, 
secretara adjunctă a comite
tului U.T.C. de la nivelul com
binatului siderurgic. în spri
jinul acestor afirmații, vine 
și situația .detaliată a repar
tizării membrilor biroului 
pentru îndrumarea și contro
lul activității cercurilor, pre
zența lor la dezbateri și dis
cuții fiind oportună și din 
perspectiva contactului ime

puncte de informare-documen- 
t.are. Aceste mijloace, cît și 
noul fond de carte social-po- 
litică pe care îl. achiziționăm, 
ne îndreptățesc 'să credem că 
punctele de documentare pot 
deveni adevărate cabinete me
todice pentru cercurile de în- 
vățămint, mărind atractivita- 
tea și interesul pentru pro
blematica în discuție". Am 
reținut, totodată, și modul ra
țional în care sînt planificate 
cursurile, fără a se suprapu
ne cu alte activități, fapt ce 
concură la asigurarea unei 
prezențe numeroase, de a- 
proapo sută la sută. Apreciem, 
de asemenea, că, așa cum 
sublinia și interlocutoarea 
noastră, conținutul variat și 
complexitatea temelor, inter-

de ceea ce s.e oferă prin struc
turile inițiale. Bunăoară, me
rită popularizată seriozitatea 
cu care s-au derulat ședințele 
de invățămînt la organizația. 
U.T.C., C.T.C. — laboratoare 
(propagandist — Doina Frun
ză verde), PRAM — ‘telecomu
nicații (Adrian - tMogoșin), 
ARM (strungarul Ionel Tur- 
cu) și lșminoare . (Ladislâu 
Nestorovici), care folosesc 
toate mijloacele la. îndemînă 
pentru a transforma aceste 
activități în tot atîtea modali
tăți concrete de a dezbate și 
rezolva -> problemele ținerilor, 
de a-i influența pozitiv în 
participarea lor plenară la în
făptuirea sarcinilor de pro
ducție.

Acest • ultim aspect,: al. legă

entate tocmai spre aceste ci
fre grăitoare, ce impun, de Ta 
sine, luarea unei atitudini 
ferme, muncitorești"..

în acest sens, și instruirea 
propagandiștilor, realizată lu
nar, se efectuează cu partici
parea unor invitați din con
ducerea economică a între
prinderii, sau de la cabinetul 
județean de partid, evidențiin- 
du-se particularitățile noțiu
nilor clasice pentru colective
le de tineri din unitate. în 
pregătirea temelor, se exerci
tă. și un control direct asupra 
celor 90 de propagandiști, ast
fel îneît ei să se prezinte în 
fața celor peste 2 350 de 
cursanți cu expuneri incitante, 
bine structurate, dublate aco
lo unde este cazul, pe proiec
ții de filme și diapozitive. „în

toate aceste cazuri, spunea 
inginera Mirela Gorun, su
biectele vin • adesea și dinspre . 
tineri, de la sine, la inter- ’ 
ferența’ cu tema dată .hășcjn- 
du-se numeroase întrebări ce 
mențin > ridicat , interesul deo
sebit pentru acest gen de acți
uni, exemplul cel mai la înde
mînă fiind al organizației,de ja. 
Forjă, unde inginerul Eugen 
Miclea realizează adevărate 
lecții model. în această direc
ție, tocmai' pentru a reduce 
timpul afectat explicării unor 
noțiuni de bază in folosUl.creș- 
terii celui afectat discuțiilor., 
dezbaterilor, consider deosebit 
de utilă editarea, pentru uz in
tern, într-.un tiraj măre,,. a 
umji dicționar . de termeni po
litici și economici, grupat pe. 
temele tradiționale, cu. .expli
cații pe înțelesul .majorității 
cursanților".

Desigur, selecțiade' elemen
te pozitive ce compun experi-. 
ența acestor două, colective 
uteciste este departe de. a - fi - 
completă. în ambele cazuri 
există multe alte exențple in
teresante, demne de cupos- 
cut, fie că este vorba .de creș
terea gradului de receptivita
te a tinerilor față- de informa*--  
ția social-politică, de buna or
ganizare . a tuturor; verigilor 
intermediare ce alcătuiesc, a- 
ceastă importantă etapă ^in 
pregătirea complexă a tineri
lor, fie de utilizarea altor for
me de desfășurare, ce*  și-au, 
dovedit , constant viabilitatea. 
Ea rămîne însă ca o pledoarie 
sinceră și convingătoare . pen
tru marile resurse pe care le 
au cei ce muncesc în' acest 
domeniu, în nobila și; respon
sabila lor misiune de educare 
complexă a - tinerei generații.
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Libertatea și unitatea — idealuri 
nepieritoare ale întregului nostru popor

Festivalul național „Cîntarea României"

(Urmare din pag. I) 

mul ei insă nu a putut fi 
smuls din cugete și mersul 
dirz al națiunii spre deplina 
independență și unire nu a 
putut fi oprit pentru că — 
iși exprima Lajos Kossuth in
tr-un mesaj trimis lui 1. He- 
liade-P^dulescu credința in 
victoria dreptei cauze româ
ne— „nu există putere ome
nească care să împiedice ca 
sentimentul, dorința și in
stinctul (național) să rămînă 
vii în conștiința poporului 

împlinirea treptată a pro
gramului revoluționar care 
prevedea unirea Principatelor 
într-o primă etapă, cucerirea 
deplinei independențe a nou
lui stat România și desăvîrși- 
rea Unirii prin eliberarea te
ritoriilor aflate încă sub do
minația marilor imperii veci
ne, a fost urmărită de „par
tida națională" română cu 
consecvență în anii următori, 
pe măsură ce majoritatea 
fruntașilor pașoptiști au reu
șit să se întoarcă din exil. O- 
dată reveniți — îi scria la 13 
ianuarie 1856 Mihail Kogălni- 
ceanu lui C.A. Rosetti — „am 
îndemnat toată lumea și sper 
să fi reușit ca fiecare să lase 
deopotrivă orice dușmănie, 
orice susceptibilitate, orice 
părere... de mina a doua și să 
ne ținem hotârit și uniți sub 
marele și nobilul steag al U- 
nirii“. Acțiunea internă s-a 
intensificat îndeosebi în con
dițiile angrenării principalilor 
adversari externi ai idealului 
românesc în războiul Crlmeei 
(1853). ră2boi „ivit — potrivit 
opiniilor contemporane repro
duse de AL Cretzianu — in 
condiții așa de favorabile 
Principatelor noastre, încit 
îmi vine să cred că provi
dența l-a provocat într-adins 
pentru români ca să le dea o- 
cazia să facă cunoscut Euro
pei ale lor suferințe, ale lor 
lupte, ale lor drepturi". între 
alte prevederi. Congresul de 
pace de la Paris (februarie- 
martie 1856) a înscris înlătu
rarea protectoratului țarist și 
trecerea Principatelor sub ga
ranția colectivă a marilor pu
teri, parțiala reîntregire a 
Țării Românești a Moldovei, 
libertatea Dunării, neutralita
tea Mării Negre și, fapt ex
trem de important, convoca
rea unor Adunări ad-hoc care 
să decidă asupra organizării 
lor viitoare. Exprimînd do
rința fierbinte a tuturor cla
selor sociale din Principate, 
idealul și speranța românilor 
din teritoriile cotropite de im
periile vecine — Transilvania

FAPTE SI IMTIMPL/ /
povestite de realitate

DIRECTORUL ERA 
NEVINOVAT, DAR...

în urma notei „N-ai ce să-i 
faci ta directorului" din ziarul 
nostru 12 320 din 12.1.1989, am 
primit la redacție un telefon de 
la tovarășul Miu Marin, con
tabil sef la întreprinderea „La- 
romet". prin care eram invitați 
Ia o discuție din care să ne e- 
dificăm pe deplin asupra fapte
lor ce constituiau subiectul ar
ticolului respectiv. Existînd, 
după cum subliniam de altfel, 
semne de întrebare în legătură 
cu anumite informații primite 
din partea celor implicați, sem
ne de întrebare necesar de lă
murit atit pentru cititori, cît și 
pentru organele care au sarcina 
de a aprecia si dispune în le
gătură cu actele de indisciplină 
semnalate, doar aparent mi
nore. ne-am deplasat la sediul 
întreprinderii. Iată pe scurt 
răspunsurile la aceste semne de 
întrebare.

Conducătorii! autoturismului 
Înmatriculat cu numărul de cir
culație 8-B-6008 (cel care purta 
un hâlat bej) era tovarășul Miu 
Marin, contabil sef la întreprin
derea „Laromet". Tovarășul 
Miu, în discuția avută, a negat 
faptul că a dus mașina în sta
ție pentru alimentare imediată, 
susținind că „dacă aș fi vrut să 
alimentez, aș fi intrat direct la 
pompă, pentru că este stația de 
lingă noi. I-am ajutat mult și 
aproape că-i tutelăm".

Am cerut, dacă este posibil, 
să stăm de vorbă cu cel trimis 
ulterior la mașină, respectiv cu 
cetățeanul în salopetă-combine- 
zon neagră pe ecusonul căruia 
reușisem să citim : w(„.7) Radu, 
Laromet, Oficiul de calcul". Am 
fost asigurați, ni s-au prezen
tat liste cu efectivul personal la 
data de 1.12.1988 (personal ope
rativ ei personal specialitate) 
de la Oficiul de calcul, liste 
semnate de șeful oficiului, veri
ficate si ștampilate din care re
zultă că aici „Nu lucrează nici 
un Radu". Ne permitem între
barea : „cine este totuși cel care 
a umblat la mașina dumnea
voastră T*.  „Este un băiat pen
tru care bag mina in foc. E- 
leetrlcian pompe căldură din ca
drul sectlei II mecano-enerre- 
tic. L-am trimis să-mî curețe 
bujiile și platina la mașină șl 
nicidecum pentru a o alimen
ta". Este chemat ..băiatul" care 
se prezintă in fața directorului 
loan Stanciu (prezent în parte 
Ia discuția noastră) sl a con

etabilului șef. fără ecuson. Ne 

(1699), Banatul (1718), Buco
vina (1775) și Basarabia (1812) 
— Adunările alese prin voința 
națională liber exprimată a- 
veau să propună (7—8 octom
brie 1857) „Unirea Principate
lor intr-un singur stat, o u- 
nire care este firească, legică 
și neapărată". O deciz.e care, 
punind pe ginduri capetele în
coronate ale Europei, le-a o- 
bligat să intervină. întreve
derea de la Osborne dintre 
Napoleon III și regina Victo
ria (25—28 iulie 1857) și Con
ferința reprezentanților celor 
șapte (Anglia, Franța, Rusia, 
Austria, Prusia, Regatul Sar
diniei și Imperiul otoman) de 
la Paris (mai-august 1858) au 
redus această cucerire româ
nească la un simulacru, im- 
punînd crearea, sub numele 
de „Principatele Unite ale 
Moldovei și Țării Românești" 
a unui „stat“ cu doi domni
tori, două capitale, două gu
verne și două corpuri legiui
toare. Diplomații celor șapte 
puteri aveau să fie însă ine
vitabil înfrinți de voința ne
clintită a milioanelor de ro
mâni și de abilitatea frun
tașilor lor politici.

Ales > domn în Moldova la 
5/17 ianuarie 1859, revoluțio
narul și liderul unionist Ale
xandru Ioan Cuza a fost pro
clamat sub presiunea și în 
entuziasmul maselor de oră
șeni și țărani sosiți la Bucu
rești. la 24 ianuarie / 5 februa
rie 1859 și domn al Munte
niei. Se împlinea astfel, ca act 
al voinței naționale, „una din
tre cele mai frumoase pagini 
ale istoriei noastre" (Ion Ghi- 
ca). Sub semnul acestei vic
torii se întrevedea viitorul 
așa cum fusese hotărît de 
gîndirea și acțiunea politică 
românească. Așteptînd „sem
nul". văzîndu-și în noul stat 
românesc unificat „scăparea" 
(Al. Papiu-Ilarian), românii 
din provinciile subjugate de 
Habsburgi anunțau Europei și 
lumii ca reprezentanți în
dreptățiți ăi națiunii prin gla
sul lui Timotei Cipariu : „Am 
început domnilor, abia am 
început, dacă nu am terminat, 
rămîne ca să continuăm și să 
terminăm". Un mesaj care a 
însuflețit zecile de mii de 
ostași — țărani, muncitori și 
intelectuali români veniți, 
sfidînd fruntarii nedrepte și 
vremelnice, din toate colțurile 
Țării, în încleștările Războiu
lui Independenței din anii 
1877—1878. Și independența 
deplină a României, ca și re
venirea la trupul patriei a 
strămoșescului pămînt din
tre Dunăre și „Marea cea

declară că a venit în stație, a 
efectuat operația de... întreți
nere a mașinii 8-B-6008, dar nu 
a discutat cu nimeni și nu a 
afirmat că a fost trimis să ali
menteze mașina de directorul 
general Stanciu. în fata argu
mentelor. a relatării noastre cu 
lux de amănunte a întîmplării. 
devine echivoc și după o scur
tă escaladare a unei amnezii 
simulate declară în fața celor 
prezenti că : „Am crezut că 
sinteti de la o altă instituție și 
pentru a evita situațiile neplă
cute mi-am desprins ecusonul, 
apoi l-am băgat în buzunar". 
Remarcăm că în afara între
prinderii purta ecusonul, iar 
aici. în întreprindere, în fața 
directorului și a contabilului șef, 
nu-1 poartă. Primul răspuns a 
fost că. din ziua respectivă 
(30.XII.1988), ecusonul a rămas 
în buzunarul salopetei (acum 
purta un halat). Insistînd să-l 
aducă, ne declară că de fapt 
l-a aruncat. întrucît își confec
ționase un ecuson din proprie 
Inițiativă pe care trecuse ca 
loc de muncă Oficiul de calcul 
și nu electrician pompe căl
dură. Concluzie clară : cele re
latate In ziar erau adevărate, iar 
tovarășul Tudor Radu (pentru 
că acesta este numele complet) 
purta un ecuson fals. Lanțul 
nesincerității se destramă in 
continuare relevînd amănunte 
de aceași factură pe care nu le 
mai enumerăm.

Tovarășul contabil șef Miu 
Marin recunoaște : „Eu sînt de 
vină că am dus mașina acolo și 
că l-am trimis pe electrician 
(in timpul programului), el (e- 
lectricianul) este vinovat că s-a 
purtat așa cum s-a purtat, dar 
și... ziaristul care a încercat să 
ia benzină prin fată".

Considerăm tendențioasă a- 
ceastă ultimă afirmație, nereală 
și întrebăm cine ar putea să o 
confirme. Răspunsul vine răspi
cat: „șeful stației PECO". în 
concluzie, ne adresăm tovară
șului Gorlă Constantin, șeful 
stației, care ne declară ferm, 
tranșant : „Absolut incorect, 
îmi amintesc perfect situația. 
Dv. erați la rînd, iar intenția 
contabilului șef de a ne face 
părtași la o mărturie minci
noasă ne revoltă".

„BARICADA- 
DE PE STRADA 

GRIVIȚEI
Sînt sigur că dacă am să vă 

«pun că în Deva există o stradă 
a „Griviței" o să ziceți : „Și 

Mare" (1878) s-au înscris în 
istorie ca rezultat al luptei și 
jertfelor date de către întrea
ga națiune. Pentru că — au 
proclamat susținind prin fapte 
declarațiile din „Gazeta Tran
silvaniei", românii bănățeni, 
bucovineni și transilvani — 
„cauza ostașului român" a 
fost „o cauză generală ro
mână, victoria lui" fiind „a 
întregii națiuni, fie aceea ri
sipită in oricare parte a lu
mii". O cauză in slujba căreia 
și-a pus speranțele,1 energiile 
și întreaga putere creatoare, 
in ultimele decenii ale veacu
lui trecut, o nouă generație, 
maturizată politic, avind în 
frunte reprezentanții auten
tici ai celei mai revoluțio
nare clase, proletariatul, ai 
maselor Jargi populare, so
cialiștii, primii care au înțe
les că dreptatea socială și 
dreptatea națională sînt laturi 
inseparabile ale dreptății ro
mânești. „Această unire e in
completă — proclama în 1883 
revista de orientare socia
listă „Dacia viitoare" — Vom 
spune verde și lămurit cuge
tarea noastră : vroim Dacia 
cum ea fu, fiindcă istoria și 
dreptul, tradițiunea și ple
biscitul, trecutul și prezentul 
ne dau dreptul de a aspira la 
o Dacie română".

In fruntea celor care, în 
anii Războiului Reîntregirii, 
au înscris cu singele lor, pe 
pămîntul Țării, la Mărăști, 
Mărășești. Oituz deviza „Pe 
aici nu se trece !“, socialiștii 
au organizat și condus, ală
turi de reprezentanții cercu
rilor politice progresiste bur
gheze, masele populare, în 
anul revoluționar 1918 cînd, 
prin hotăririle istoricelor adu
nări plebiscitare de la 27 
martie / 9 aprilie, 15/28 noiem
brie și îndeosebi la 18 noiem- 
bri / 1 decembrie 1918 la Alba 
Iulia, națiunea română a ob
ținut îndreptățită mare vic
torie : desăvîrșirea unității 
statale prin eliberarea și U- 
nirea cu patria-mamă a tu
turor provinciilor românești 
răpite de defunctele imperii 
ale evului mediu și modern. 
La 1 Decembrie, împlinind 
„visul nostru, cu ale cărui 
șoapte pe buze au închis o- 
chii cei mai buni fii ai noștri" 
(Emil Dandea) „un popor s-a 
eliberat" (Emil Isac), pe sine, 
pentru sine și pentru urmașii 
săi, pentru că Marea Unire, 
„piatra fundamentală a feri
cirii neamului nostru româ
nesc", potrivit declarației so
lemne a președintelui Adu
nării Naționale de la Alba 
Iulia. Gheorghe Pop de Bă-

ce-i cu asta ?“ Și atunci, mai 
departe, eu o să vă spun că pe 
această stradă a „Griviței" din 
Deva au fost ridicate o serie de 
baricade... De mai multă vreme 
pe trotuarele acesteia, au apă
rut „depozitate" o serie de to- 
nete, chioșcuri, baruri izoterme 
sau frigorifice și alte „mobile" 
care probabil au aparținut 
I.C.S.A.P.-ului și acum așteaptă 
(tot probabil) cine știe ce ter
men de casare... în stradă. Că 
nu-i lasă pe pietoni să pășească 
pe trotuar și îi „împinge" să 
treacă pe stradă, adică acolo pe 
unde nu trebuie să circule..., e 
cu totul altceva... în plus, incă 
un amănunt despre această 
stradă : canalizarea străzii e în
fundată de mai multă vreme și 
cineva a făcut un mic șanț 
pentru a trimite bălțile înspre 
curțile oamenilor...

Tot așa era să uit — că acolo 
(bănuim) ar exista (după niște 
garduri din scîndură) un fel de 
depozit al lucrurilor vechi ? ale 
I.C.S.A.P.-ului — iar... la ca
pătul dinspre strada Horea, 
zace, zi și noapte, garat pe tro
tuar (fără să-i pese de Decre
tul ce reglementează circulația) 
un fel de bondar I.M.S. al cuiva 
care din cînd. în cînd (rar) 
pleacă cu el, dar îl aduce re
pede înapoi de parcă î-ar fi 
teamă să nu se circule prea 
multă vreme — lesne pe trotua
rul străzii Griviței din Deva. 
(Valeriu Bârgâu).

CUM AM DEVENIT 
CONTRAVENIENT

Pînă mai zilele trecute, eram 
sigur că sînt un om „nici prea- 
prea nici foarte-foarte, potrivit 
în toate" (vorba unui clasic). 
Nimic din ce s-a petrecut cu 
mine pînă pe data de 13 ianua
rie 1989 nu a infirmat această 
convingere. însă de la fatidica 
zi de 13 (nu-i nici o aducere din 
condei, chiar atunci s-a întîm- 
plat) echilibrul existenței mele 
a fost zdruncinat. Care a fost 
evenimentul ce cu un bobîrnac 
a făcut să tremure acul balan
ței acesteia care de atîta amar 
de vreme odihnea în dreptul 
cifrei zero ? O banalitate pen
tru oricine, dar pentru mine — 
pentru care trecerea unei străzi 
atunci cînd semaforul indică 
roșu reprezintă un sacrilegiu — 
faptul că pornind de pe trotuar 
odată cu apariția culorii verzi si 
circulînd cu viteză obișnuită, 
semnalul roșu m-a surprins cu 
puțin după ce trecusem de mij
locul străzii. Surpriză amplifi

sești. a devenit din acel mo
ment o realitate, un simbol și 
un îndemn „pentru toate 
veacurile".

Impletindu-se cu lupta ma
selor populare pentru drep
tate socială și progres, cauza 
apărării independenței și in
tegrității statului național ro
mân unitar a mobilizat, in de
ceniile următoare, avintul re
voluționar al întregii na
țiuni române pe făgașul tra
sat de cei mai autentici re
prezentanți ai voinței sale, 
comuniștii. Făurit in mai 1921, 
militînd din primele momente * 
ale proliferării „ciumei bru
ne" în Europa, pentru salv
gardarea ființei naționale, 
împotriva politicii imperia- 
list-revizioniste duse de sta
tele fasciste în frunte cu 
Germania hitleristă, Partidul 
Comunist Român a fost farul 
călăuzitor, forța politică con
știentă care a organizat și 
condus eforturile maselor 
populare, ale întregii națiuni, 
în anii celei de-a doua mari 
conflagrații mondiale în direc
ția eliberării și reîntregirii 
Țării cotropite și împărțite, a 
afirmării drepturilor inaliena
bile ale poporului român de 
a-și făuri, liber, propriul 
destin. în vatra strămoșilor 
săi. Iar Marea Victorie de la 
9 Mai 1945 avea să găsească 
întreaga națiune română ple
nar angajată pe noul și în- 
dreptățit-revoluționarul fă
gaș istoric al edificării unei 
societăți noi, a deplinei echi
tăți și libertăți. „Apărîndu-și 
din nou cu arma în mină 
dreptul la viață liberă și dem
nă în patria unită a strămo
șilor săi, poporul român — 
subliniază marele ctitor și 
restaurator de istorie româ
nească, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
— a străbătut astfel vremu
rile de restriște și a ieșit la 
lurflină, cucerindu-și locul ce i 
se cuvine în marea familie a 
popoarelor lumii, pentru că 
totdeauna a fost animat de o 
nestinsă dragoste de patrie, de 
curaj și spirit de abnegație".

Iar astăzi, strîns unit în ju
rul partidului comunist, al se
cretarului său general, dă curs 
nestingherit vocației sale paș
nice și constructive, afirmîn- 
du-se în rîndul popoarelor 
planetei prin prestigioase ini
țiative și împliniri ca un au
tentic creator și apărător al 
dreptății sociale și naționale, 
al progresului, civilizației și 
păcii.

cată de pufniturile nervoase ale 
mașinilor care-și cereau drep
tul la mișcare. Drept confirmat 
de semafor, dar pe care eu îl 
anulam prin prezența mea in
dezirabilă pe carosabil.

Și uite așa am devenit con
travenient ! Soluția pe care am 
fost nevoit s-o aplic, pentru a 
scăpa din impas, a fost străba
terea în fugă a spațiului pînă 
la bordura salvatoare, care m-a 
reintegrat binevoitoare in lega
litate.

Mai în glumă, mal în serios, 
consider că cei care se ocupă 
de întreținerea semafoarelor 
să-și facă meseria cu un plus 
de profesionalism. Reglajul 
timpului acordat traversării 
străzii de către pietoni să fie în 
concordanță cu viteza potențială 
ce o dezvoltă un trecător obiș
nuit, care în cele mai multe 
cazuri este departe de a atinge 
performanțele unui Cari Lewîs. 
Pentru confirmare, a se verifica 

’semafoarele din Piața Rosetti, 
din intersecția Bd. Eroilor — 
C. Davila și din fata Liceului 
Gh. Șincai, toate din București. 
(Dan Anghelache).

PROMPTITUDINE A 
EXEMPLARA

La foarte scurt timp de la 
apariția, în cadrul rubricii noas
tre, a articolului „Ploaia, ză
pada și I.C.R.A.L. Vitan" am 
primit un telefon la redacție de 
la cei ’ care reclamaseră starea 
de fapt relatată. Era un semnal 
îmbucurător pentru toată lu
mea : lucrările de reparații la 
respectivul imobil deja dema
raseră. Ne-am gîndit atunci că 
un răspuns prin fapte îl poate 
înlocui cu succes pe cel scris 
pentru că tocmai formalismul 
învăluit de birocrație este ra
cila, uneori, în activitatea unor 
instituții. Acum motivul de sa
tisfacție este deplin. Sus-numita 
instituție ne comunică printr-o 
adresă sosită la redacție ieri, 17 
ianuarie : „I.C.R.A.L. Vitan a
executat lucrările necesare de 
remedieri la terasa scării ftr. 1 
a blocului M 1 din intrarea Hor
botei nr. 1, unde se află apar
tamentul nr. 17 locuit de pen
sionara Mihai Niculina. Lucră
rile executate au fost confir
mate de asociația locatarilor". 
Felicitări celor care âu inter*  
venit cu promptitudine exem
plară în soluționarea acestui 
caz î

Rubrica realizată de 
DAN DUMITRESCU 

Cum se explică dorința unui 
tînăr care muncește șl trăiește 
la oraș de a cînta melodii și 
juca dansuri populare, de a 
face folclor ? E o întrebare pe 
care am pus-o adesea fetelor și 
băieților, care, in ii și in ițari, 
in bundițe și in opincuțe, se 
pregătesc să intre pe scenă. 
Ne-a îndemnat să insistăm o 
realitate care este intr-adevăr 
prodigioasă. Să vezi strungari 
și laminorițti, țesătoare, dacti
lografe și cosmeticiene, ingi
neri și medici zicind o doină și 
bătînd o horă, in prag de secol 
XXI, cînd muzica sferelor, pe 
care odinioară o auzeau doar 
poeții, pătrunde in fiecare casă 
și cînd ritmul întăritat al 
rock and roll-uZui (transfigu
rează o anume neliniște „mile- 
naristă", este un fapt care ulu
iește și in același timp recon
fortează, cu atit mal creditabil 
cind pasionații se confruntă u- 
neori cu felurite dificultăți, de 
la pizmuirea insului in care nu 
arde nici o flacără pînă la pre
caritatea atelierului de creație.

La intilnirea cu Ansamblul 
folcloric „Doina", ansamblu al 
organizației de tineret din Re
șița, ne-a dus, intr-o zi cînd se 
înnoptează devreme, Marius 
Moraru, secretar cu problemele 
tineretului muncitoresc la Co
mitetul municipal U.T.C. Dacă 
am fi venit altă dată, am fi vizi
tat gazdele acasă, dar cum 
Centrul de creație și cultură so
cialistă al tineretului se află 
în „reparație capitală", gazdele 
sînt și ele în vizită. O vreme 
trebuie să-și continue pregăti
rea pe unde se poate, iar la 
Reșița există spații culturale 
disponibile mai propice decît 
cel în care ne-au primit. Pro
fesorul instructor Ioan Mun- 
teanu nu-și ascundea îngrijora
rea : o stare de spirit tocmai 
potrivită întrebării noastre, fi
indcă nu rareori, cind dăm de 
greu în materializarea unui 
gînd. apare instantaneu și ideea 
de a-l abandona.

Dar înainte de a testa perse
verența interlocutorilor noștri 
surprinși într-o situație cri
tică, să precizăm- că „Doina" 
are o personalitate proemi
nentă, prin care concurează „Se- 
meni.cul", ansamblul folcloric 
reșițean cu o faimă mai accen
tuată și fără hiatusuri,. „Doina" 
există din 1963 datorită abnega
ției dublate de competență a 
unui om. Indiferent de egidă 
(pînă în 1981 a Centrului de

i/ocația profund umanistă a unei strălucite epoci
(Urmare din pag. 1) 

plenară a tuturor trebuințe
lor de muncă și viață în con
tinuă creștere și diversificare 
ale oamenilor muncii. Se pun 
astfel bazele Unui nou uma
nism radical superior celorlal
te forme de pînă la el, un uma
nism îmbogățit în sensuri și 
semnificații: umanismul so
cialist. El se întemeiază pe o 
nouă realitate, caracterizată 
prin trăsături distincte, între 
care un rol fundamental îl are 
proprietatea socialistă asupra 
mijloacelor de producție, cu 
cele două forme ale sale: 
proprietatea socialistă și co
operatistă. Existența proprie
tății socialiste generează rela
ții noi între oameni, de ega
litate, colaborare și ajutor re
ciproc și un triplu statut so
cio-economic, acela de proprie
tari, producători și beneficiari 
colectivi ai mijloacelor de 
producție.

Constituindu-se ea o fîloso- 
fie activă, militantă a epocii 
noastre, promovînd încrederea 
In puterile omului de auto- 
perfecționare, In forța sa de a 
schimba realitatea, umanis
mul socialist așa cum este el 
fundamentat în opera teoreti
că și practică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, ridică 
omul pe o treaptă superioară 
de înțelegere și cunoaștere, 
astfel încit să poată participa 
la activitatea întregului popor 
de făurire a propriului său vi
itor luminos.

„Se impune, preciza tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a a- 
ducc anumite clarificări și in 
ceea ce privește noțiunea de 
umanism socialist, care presu
pune o înțelegere mai com
plexă a omului In societate. 

• Publicitate pentru tineret • Publicitate pentru tineret •

O recomandare pentru sezonul de iarnă-primăvară 

KreSeS EFORIE NORD, MANGALIA 
această perioadă ă anului.

Cu baze de tratament bine 
utilate, încorporate în hoteluri 
moderne, confortabile, EFORIE 
NORD și MANGALIA sînt sta
țiuni în care persoanele cu di
ferite afecțiuni ale aparatului 
locomotor, ale sistemului ner
vos periferic, dermatologice, gi
necologice, metabolice pot veni 
la cură balneară.

Bazele de tratament din 
EFORIE NORD și MANGA
LIA dispun de cabinete specia
lizate pentru aplicații cu nă
mol cald, bazine cu apă săra
tă pentru kinetoterapie, săli de 
gimnastică, băi de plante ; au 
condiții pentru aplicarea a nu
meroase alte proceduri majore 
și asociate.

Optînd pentru EFORIE NORD 
și MANGALIA puteți beneficia 
și de o nouă formă de asis
tență medicală în stațiuni :

CURA BALNEARĂ PROFI
LACTICA ACTIVA.

Biletele pentru cură sau 
odihnă în cele două stațiuni, 
precum și orice informații su
plimentare se pot obține de la 
agențiile oficiilor județene de 
turism; ale I.T.H.R. București și 
de Ia comitetele sindicatului 
din întreprinderi și instituții.

creație populară, iar din 1981 
a Centrului de creație și cul
tură al tineretului și, implicit, a 
Comitetului municipal al 
U.T.C.), „Doina" și-a cristali
zat profilul sub o baghetă pe 
care multă lume o consideră de 
magician. Pentru ca o structură 
fluctuantă, variabilă, in veșnică 
schimbare, așa cum este un an
samblu folcloric, să-și asigure 
longevitatea, este nevoie de o 
tenacitate măsurabilă in de
cenii a unui spirit ordonator. în 
cazul „Doinei", acest spirit se 
numește Ioan Munteanu. Dan
satorii de astăzi, el și l-a ales 
de pe vremea cind erau copii 
de-o șchioapă ; pe soți i-a încu
rajat să-și aducă in ansamblu 
partenerii de viață și pe părinți 
copiii, și este emoționant să le 
auzi cîntînd împreună pe Nico-

PERENITATEA
CREAȚIEI POPULARE

leta Voica (de 32 de ani) și pe 
Andreea Voica (13 ani), mamă 
și fiică ; repertoriul l-a îmbo
gățit treptat, încit astăzi cu
prinde dansuri din toate ma
rile zone folclorice (Moldova, 
Oltenia, Oaș, Maramureș, Sibiu, 
Banat). Nu sînt acte de rutină 
obligatorie, siht acte care re
levă o strategie. Nimic nu e 
întâmplător in viața ansamblu
lui. Dansatorii au o statură im
punătoare, pentru că „la un 
dansator contează ținuta, mi
mica., orientarea în spațiu, dar 
contează și cine dansează, pen
tru ca într-un turneu în străi
nătate să le poți spune specta
torilor : uite așa sint brazii in 
România !“. Dacă „majoritatea 
dansatorilor știu să cînte foarte 
bine", asta se datorează crite
riului. extrem de modern al po
livalenței, pe care îl împărtă
șește instructorul : „Ansam
blul ideal ar trebui alcătuit din 
oameni care știu să danseze, să 
cînte din voce și să cînte la 
un instrument". în consecința 
aceluiași principiu, „fetele au 
învățat, pentru orice eventuali
tate, să joace călușul". Princi- 

luat nu ca individ Izolat șl 
exagerind trăsăturile sale in
dividuale, ci ca un om social 
aflat în strinsă legătură și In
terdependență cu semenii săi, 
cu interesele maselor largi. 
Umanismul socialist presupu
ne a reda fericirea personală 
in contextul afirmării perso
nalității întregului popor. Por
nind de aici, arta pătrunsă de 
umanismul socialist trebuie să 
fie închinată maselor largi 
populare, in rindul cărora 
personalitatea nu se pierde, el 
se afirmă tot mal puternic, o- 
dată cu afirmarea și fericirea 
Întregii națiuni".

Așadar, în concepția filoso
fică și social-politică a secre
tarului nostru general uma
nismul socialist concepe omul 
ca ființă socială, ca ansamblu 
al relațiilor sociale, făuritor 
de sine și de istorie. De o 
deosebită însemnătate teoreti
că și practică este teza secre
tarului general al partidului 
potrivit -căreia socialismul, 
umanismul socialist nu-și pro
pun uniformizarea omului, a- 
nularea personalității sale, ci 
tocmai crearea condițiilor ce
lor mai propice, în spiritul 
materialismului dialectic și is
toric, pentru afirmarea fie
căruia în domeniul propriu da 
activitate, spre binele lui și al 
întregului popor. Aceasta im
plică o profundă cunoaștere șl 
pregătire profesională, astfel 
îneît oamenii să nu mai fie 
obiectul unei acțiuni oarbe a 
legităților obiective, indiferent 
de ce natură ar fi ele, ci să Ie 
folosească în mod conștient, 
acționînd în concordanță cu 
ele și dirijîndu-le în scopul 
dorit.

Libertatea de acțiune — pre
misă majoră a afirmării per

piui suveran, în care se con
topesc celelalte, e principiul 
exigenței : „Performanța in
dams', iată ce am urmărit întot
deauna. De aceea am avut si
tuații cînd am adus omul din- 
tr-o zonă folclorică să ne redea 
exact stilul și de aceea se în
tâmplă să dansăm noi, cei de 
aici, mai bine decît cei de nu 
știu unde propriile lor dansuri". 
Ansamblul folcloric „Doina" 
este rodul acestei strategii a 
competenței și exigenței, a te
nacității și rigorii, a gindului 
bine cumpănit in faptă. Sem
nele prin care i-a fost recunos
cută valoarea sînt numeroase. 
Bunăoară, la faza republicană 
a ultimei ediții a Festivalului 
național „Cîntarea României" 
s-au situat pe locul întii : an
samblul de cintece și dansuri, 

echipa de dansuri mixte, tara
ful, Florentina Ilie și loan 
Ghiaur, soliști dansatori, și ta- 
ragotistul Gigi Tăbăcar. Cit des
pre prezența la Milano, timp de 
o lună in 1986, ea reprezintă o 
experiență cu remarcabile re
verberații spirituale : artiștii 
„Doinei" și-au putut da seama 
că folclorul nostru entuzias
mează și contagiază publicul de 
aiurea. Unul dintre ei mărturi
sește : „Organizatorii ne pro
gramau întotdeauna pentru în
cheierea spectacolului. Ei știau 
că publicul ne așteaptă cu ne
răbdare".

Infățișind personalitatea an
samblului, am intersectat însă, 
deși ne propusesem să le ami- 
năm, motivele care îl fac pe 
tânărul care trăiește în mediul 
urban al acestui secol modern 
să-și facă din perpetuarea va
lorilor folclorice o cauză. Stra
tegia lui loan Munteanu le dez
văluie în aceeași măsură în care 
le implică. învățăceii și,’ de la 
un timp, colegii săi .nu fac de
cît să le pună un accent parti
cular. De ce dansează Lucian 
Bole seu, strungar la Combinatul 

sonalității umane, nu trebu’e 
deci gîndită ca anulare a tutu
ror condiționărilor exterioare, 
lucru pe cit de imposibil de 
realizat, pe atît de absurd, ci 
ca o înțelegere și cunoaștere 
științifică a acestora, în ve
derea subordonării lor scopu
lui superior uman. Și aceasta 
deoarece, așa cum sublinia to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
„trăim o epocă în care lărgi
rea sferei de cunoaștere știin
țifică înnobilează omul, ii dă 
noi forțe, noi dimensiuni spi
rituale, orizonturi nemărgini
te. Pătrunzind tot mai adine 
în tainele materiei, ale vieții 
și creației, omul devine tot 
mai conștient de forța și ca
pacitatea sa de a transforma 
natura, lumea, societatea, în 
conformitate cu aspirațiile și 
voința s». Se poate spune că. 
odată cu progresul științei, 
omul se transformă tn făuri
tor al propriului său destin, al 
vieții și naturii înconjurătoa
re".

Formarea omului nou, împli
nirea personalității sale au la 
bază un amplu, și complex 
proces politico-educativ, în 
care munca, învățâmîntul și 
știința se împletesc armonios, 
dețînînd împreună un rol e- 
sențial. Dezvoltarea caracte
rului social al muncii a lichi
dat pentru totdeauna reparti
ția inechitabilă, fiind promo
vat principiul repartiției în ra
port cu munca și contribuția 
fiecăruia la dezvoltarea gene
rală a societății. Astfel sînt 
puse bazele unei motivații pu
ternice, pentru ca toți cetățe
nii patriei să desfășoare o 
muncă utilă și să-și afirme în 
muncă și prin muncă trăsătu
rile definitorii ale personali
tății lor. De asemenea, este 

siderurgic, de 17 ani in ansam
blu ? „M-aș îmbolnăvi dacă 
n-aș dansa. N-aș avea stare. 
Dansul mi-a intrat în singe". 
De ce i se alătură, de tot atîta 
timp, Sandu Mircea, strungar 
la Cooperativa „Viitorul" 
„Cred că noi avem o anumita 
dăruire". De ce s-a hotărît să 
intre in ansamblu, acum trei 
ani, Dorin Cucuruz, mecanic șt 
seralist la Institutul de subin- 
giheri ? „Nu trebuie să ne fie 
rușine de jocul popular. Eu sînt. 
de la țară, unde se joacă la ne- 
gee, la hora satului, la nunți și 
unde se mai spune că cine nu 
joacă rămine neînsurat". Ce l-a 
împins pe Vasile Frtye, instala
ta tor sanitar, să intre in rin- 

\dul dansatorilor de la „Doina" 
acum trei ani ? „Soția mea, Ma
riana, dansa in acest ansamblu 
și, ca să nu se lase ea de fol
clor, am venit și eu". De ce 
dansează aici Florentina Ilie, a- 
gent prestări servicii ? „La an
samblul ^Doina^ dansez numai 
de trei ani, dar eu dansasem 
alți nouă la Ploiești, unde 
m-am născut. E o pasiune". De 
ce dansează Mariana Ciupe, 
dactilografă la I.C.M.R. ? „Pen
tru că este o plăcere. Și sper 
să-mi aduc viitorul soț în for
mație".

Aceste motivații într-o expre
sie succintă pot fi aduse la a- 
celași numitor: numitorul ne
cesității existențiale. Cînte- 
cul și dansul popular pot ofen 
și omului modern, grație capa
cității lor de a esențializa lumi
nile și umbrele vieții, sentimen
tul plenitudinii și, complemen
tar, al efemerității : sentimen
tul faptului de a fi pe pămînt 
o ființă ginditoare. Și să ne 
grăbim să precizăm că nu 
■ăe-am lăsat, antrenați în supo
ziții hermeneutice. Felul in care 
soliștii (dansatori, vocali, in
strumentiști) ai ansamblului 
reșițean „Doina" își motivează 
angajamentul spiritual, de na
tură folclorică, răspunde viziunii 
coregrafice a maestrului lor : 
„Un adevărat dansator trebuie 
să perceapă muzica, s-o tră
iască. Să aibă anumite senti
mente. Dacă nu le are, e un 
robot. Trebuie o trăire inte
rioară. Muzica trebuie să trea
că prin fibra ta musculară. Prin 
dans spui o poezie pe care tre
buie s-o transmiți publicului. 
Dacă nu simți, nu transmiți ni
mic". 4

CONSTANTIN SORE8CU 

necesară schimbarea atitudi
nii față de muncă, aceasta în- 
cetind să mai fie înțeleasă ca 
o obligație sau numai ca un 
mijloc de asigurare a exis
tenței, ci, în primul rînd, ca 
o necesitate vitală, organică a 
tuturor oamenilor.

Așa după cum a subliniat 
în repetate rinduri tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, educarea 
tinerei generații In spiritul 
acestor valori primordiale, in 
spiritul concepției științifice 
despre viață a clasei munci
toare, a umanismului socia
list este singura în măsură 
să asigure prin excelență con
tinuitatea și pe mai departe a 
procesului revoluționar, în
făptuirea mărețului program 
elaborat de către partid, fău
rirea cu succes a socialismul 
lui șl comunismului în patria 
noastră.

Așadar, omul nou fiind mij
loc și »cop suprem al întregii 
activități politice, economice 
și sociale, al strategiei profund 
științifice și consecvent revo
luționare promovată de la 
Congresul al IX-lea, din ini
țiativa și cu decisiva contri
buție ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, de partidul și sta
tul nostru, se instituie ca o 
legătură permanentă între 
teorie și practică, între fun
damentarea unui concept atot
cuprinzător și asigurarea tu
turor condițiilor materiale și 
spirituale, de formare și dez
voltare liberă, creatoare a 
personalității. atestîndu-sa 
astfel pe deplin și definitiv 
profunda finalitate umanistă a 
acestui demers de largă respi
rație istorică care dă esență Si 
demnitate epocii pe care o 
trăim și o făurim.

Repertoriu de muzică
Primele audiții de muzica zimfonicâ și camerală ale Înce

putului de an vădesc Interesul constant al instituțiilor noas
tre artistice de profil de a include în repertoriu lucrări din 
creația contemporană românească, piese inspirate din mo
mente de seamă ale Istoriei naționale, din prefacerile struc
turale, fără precedent, ale României socialiste. Filarmonica 
din Timișoara a prezentat recent o primă audiție absolută 
cu tematlcâ istorică — Simfonia I „1907" de Cornelia Tăutu, 
lucrare ce transpune In planul sunetelor Ideile centrale ale 
marii răscoale țărănești de la începutul veacului.

Pentru a doua parte a lunii este programată o primă audi
ție absolută de muzică românească — cantata „Ca om al 
țării" de Liana Alexandra, pe versuri de Nicolae Dragoș —

simfonică și camerală
creație cu un profund mesaj patriotic, revoluționar, ce va fl 
oferită de filarmonica din București, și respectiv Timișoara. 
Atenția acordată creației originale contemporane este ilus
trată și de concertele sub genericul „Pagini alese din mu
zica simfonică românească", organizate în această lună pen
tru oamenii muncii da pe mari platforme industriale ale 
Capitalei de Filarmonica „George Enescu".

Centenarului trecerii în eternitate a două personalități ale 
culturii românești și universale — Mihai Eminescu și Ion 
Creangă —îi sînt dedicate concertul pentru orchestră 
„Eminesciana" de Pascal Bentoiu, prezentat de Filarmonica 
din Iași, și suita de patru miniaturi pentru orchestră de ca
meră „Creangaiana" de Tudor Ciortea. (Agerpres)

fa
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COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI 
UNIFICAT AL COMUNIȘTILOR HAITIENI
Stimați tovarăși,
Cu prilejul aniversării a două decenii de la întemeierea Parti

dului Unificat al Comuniștilor Haitieni, in numele Partidului Co
munist Român, al secretai'uluî său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. vă adresăm dumneavoastră și tuturor membrilor parti
dului calde felicitări și cele mai bune urări de succes în activi
tatea pe care o desfășurări pentru promovarea intereselor funda
mentale ale celdf ce muncesc, pentru înfăptuirea aspirațiilor vitale 
ale poporului Haitian de dezvoltare a patriei pe calea democrației, 
independenței și progresului social, de bunăstare și pace.

Ne exprimăm convingerea că raporturile de prietenie și solida
ritate statornicite intre Partidul Comunist Român și Partidul Uni
ficat al Comuniștilor Haitieni se vor dezvolta și In viitor, în inte
resul popoarelor noastre, al cauzei progresului, păcii și colaborării 
în intreaga lume.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Pamîntul — o părticică 

din sufletul fiecăruia
(Urmare din pag. I)

să avem timpul potrivit ca să 
ne așezăm și să drâmuim în 
liniște fiecare aspect al unei 
probleme! Dar implicațiile și 
succesiunea lor rapidă te în
deamnă la operativitate. De 
aceea, agenda mea zilnică ae 
scrie din mers, rezolvind, ori
unde m-aș afla in comună, o 
problemă, aflind cite ceva 
despre o alta, notîndu-mi o 
direcție viitoare de acțiune. 
Poate de aceea, adesea, nu 
mai e nevoie de nici o audi
ență la primar, ea consumm- 
du-se zilnic, printre oameni, 
ascultînd și discutind despre 
gindurile și necazurile care-i 
frămintă...

— Dialogul acesta cu oame
nii este benefic mai ales în 
ceasurile fierbinți ale campa
niilor agricole! V-am simțit 
atunci că aveți emoții in plus, 
că pulsați în ritmul acestor 
zile de încordare!...

— Pamîntul acesta, bun și 
bogat, al Lovrinului, este, cred 
eu, o părticică din sufletul 
fiecăruia. Știm cu toții că da- 
că-i dai ce-i trebuie, dacă-l 
protejezi, te răsplătește din 
plin! Febra aceasta a campa
niilor mi se transmite invo
luntar, ea venind tocmai din 
dragostea și prețuirea pe care 
le port pămintului și roadelor 
lui, nu doar prin natura pro
fesiei mele de agronom, ci ca 
fiind părtaș nemijlocit la tru
da comună pentru recolte spo
rite 1

— Dintr-un modest sat de 
șes, Lovrinul este acum o pu
ternică așezare, ce cochetează, 
cu argumente îndreptățite, cu 
statutul de viitor oraș agroin
dustrial! Va deveni el 'un loc 
deosebit de atractiv ’pentru 
tineri 7

— Am făcut eforturi mari 
pentru a reciștiga tineretul. 
Succesul tuturor planurilor 
noastre de perspectivă depin
de de felul în care ne ocu
păm de el, de modul în care-1 
convingem pe tineri că locul 
lor este aici, und^ au toate 
posibilitățile să se afirme. 
Dezvoltarea edilitar-gospodă- 
rească, apariția micii industrii 
și a secțiilor industriale, mo
dernizarea' agriculturii, cit și 
îmbogățirea peisajului vieții 
spirituale înseamnă tot atîtea

SPORT
• In orașul Bad Blankenburg 

(R.D. Germană) a avut loc o 
reuniune a antrenorilor de 
atletism din Europa, la care au 
luat parte ca invitați și spe
cialiști din Australia, R.P. Chi
neză, S.U.A., Noua Zeelandă și 
Cuba. în principal au fost ana
lizate rezultatele în probele de 
sprint și alergări peste garduri 
de la ultima ediție a jocurilor 
olimpice. Printre delegați s-a 
aflat și fostul campion olimpic, 
italianul Pietro Mennea.

• La Tokio «-a disputat un 
meci internațional de fotbal în
tre echipa de juniori a clubului 
scoțian Celtic Glasgow și o se
lecționată studențească japo
neză. Partida s-a încheiat cu 
scorul de 2—1 (1—0) în favoa
rea tinerilor jucători scoțieni.
• După cum s-a mai anun

țat, sferturile de finală ale 
cupelor europene la fotbal sint 
programte la 1 martie (parti
dele tur) și 15 martie (meciu
rile retur).

Iată și datele celorlalte faze 
ale celor trei competiții : semi
finale : 5 și. respectiv, 19 a- 
prilie ; finala „Cupei U.E.F.A.“ 
(ce se desfășoară tur-retur) : 
3—17 mai : finala „Cupei Cupe
lor" : la 10 mai ; finala „Cupei 
Campionilor Europeni" : 24 mai.

• în zilele de 28 și 29 ianua
rie, la Sofia se va desfășura 
tradiționalul concurs interna
țional de atletism pe teren aco- 
rit organizat de Federația In
ternațională a Sportului Uni
versitar (F.I.S.U.).
• La Birmingham au început 

întrecerile campionatelor eu
ropene, de patinaj artistic.

în proba individuală mascu
lină, după executarea figurilor 
impuse, pe primul loc al clasa
mentului se află Richard Zan
der (R.F. Germania), urmat de 
Aleksandr Fadeev (U.R.S.S.), 
Grzegorz Filipowski (Polonia) 
și Peter Barna (Cehoslovacia). 

argumente pentru stabilizarea 
lor, pentru transferarea trep
tată a unor sarcini și respon
sabilități in mina lor sigură și 
viguroasă. Predăm o ștafetă 
a muncii de calitate, ne pu
nem mari speranțe in perpe
tuarea și îmbogățirea ei, dar 
putem avea sentimentul certi
tudinii numai in măsura in 
care am făcut totul pentru ca 
realitatea să corespundă aspi
rațiilor lori...

— Acest transfer de respon
sabilități implică și un răs
puns pe măsură din partea 
tinerilor!

— Eu am mare încredere 
în ei. Educația cea mai bună 
pe care putem să le-o dăm 
constă tocmai in a le- încre
dința răspunderi sporite, în 
a-t implica in tot ceea ce con
diționează mersul înainte al 
localității, în a-i îndruma și 
sprijini îndeaproape. Organi
zația comunală U.T.C., prin 
toate verigile sale, este o pre
zență activă în fiecare dome
niu al vieții social-economice. 
Cind tînărul simte că se poa
te afirma plenar, putem con
sidera că am cîștigat bătălia! 
Căci, firesc, aici intervine și 
virsta, — cea a marilor ela
nuri și aspirații!

— Tovarășe primar, ce re
prezintă munca pentru dum
neavoastră?

— N-am avut timp să mă 
gîndesc la o definiție. Dar, 
cred eu, acest cuvint repre
zintă litera de început în im
portanta și necesara lecție 
de educare complexă a tine
rilor, conștientizîndu-i că toa
te acumulările de pînă acum, 
binefacerile de care ei se 
bucură sirit rodul trudei ge
nerațiilor anterioare, că dru
mul spre progres, firească do
rință a fiecărui om, presupu
ne din partea lor eforturi și 
mai mari, care trebuie să-i si
tueze mereu în primele rin- 
duri ale strădaniilor generale!

— Omul, cit trăiește, inva- 
fâ! — se spune în popor... Ce 
ați deprins în acești ani de la 
cei din jurul dumneavoastră?

— Că, oricît ai fi de capabil, 
fără sprijin nu poți realiza 
multe! Am înțeles necesitatea 
de a lupta în permanență, de 
a te bate cu greul, de a fina
liza o treabă începută! Și, lu
crul cel mai de preț, am în
vățat ce înseamnă omenia!...

la care participă jucători de 
peste 34 de ani din șase for
mații care de-a lungul anilor 
au ciștigaț campionatul mon
dial : Argentina. Brazilia. R.F. 
Germania, Italia, Anglia și 
Uruguay.

în primele două jocuri dispu
tate s-au înregistrat următoa
rele rezultate : Uruguay — Ar
gentina 2—1 (1—0) ; Brazilia — 
Anglia 3-0 (1—0).

• în etapa a 21-a a campio
natului de fotbal al Portugaliei 
Benfica Lisabona a întrecut cu 
1—0 pe Espinho, iar F.C. Porto 
a dispus cu 2—0 de Penafiel. 
Alte rezultate : Beira Mar — 
Sporting Lisabona 1—2 ; Lei- 
xoes — Boavista 0—0 ; Bele- 
nenses — Guimaraes 1—1 ; Fafe
— Nacional 0—1 ; Chaves — Vi
toria Setubal 1—0 ; F.C. Braga
— Amadora 1—0 ; Farense — 
Portimonense 0—0 ; Maritimo — 
Viseu 4—0.

Clasament : 1. Benfica Lisa
bona — 32 puncte ; 2. F.C. Por
to — 30 puncte ; 3. Sporting 
Lisabona — 26 puncte.

• în finala Turneului inter
național de fotbal desfășurat in 
sală la Saarbriicken (R.F. Ger
mania), echipa Dinamo Kiev a 
întrecut cu scorul de 6—5 for
mația vest-germană Borussia 
Moenchenglabdach.

• Turneul internațional de 
tenis de la Auckland (Noua 
Zeelandă) a fost cîștigat de ju
cătorul indian Ramesh Krish
nan, care l-a învins în finală cu 
6—4, 6—0 pe Amos Mansdorf 
(Israel).
• Intr-un meci internațio

nal de fotbal disputat la Ha
rare, echipa olandeză P.S.V. 
Eindhoven a întrecut cu sco
rul de 1—0 (0—0) formația ar- 
gentiniană Racing Club. Uni
cul gol al partidei a fost în
scris, în minutul 77, de Lins- 
kens. încasările au fost alocate 
fondului UNICEF, pentru aju
torarea copiilor.

• Proba masculină de 30 km 
din cadrul concursului interna
țional de schi-fond de la Nove 
Mesto (Cehoslovacia) a revenit 
suedezului Gunde Svan, cu tim
pul de lhl7’57”7/10, urmat de 
norvegienii Paal-Gunnar Mik- 
kelsplass — lhl9’39”7/10 și Ve- 
gard Ulvang — lh20’07”4/10.

în clasamentul general al 
„Cupei mondiale" conduce 
Gunde Svan — 120 puncte, se
cundat de Paal-Gunnar Mik- 
kelsplass — 100 puncte.

• în turneul internațional de 
fotbal pentru juniori „Memo
rialul Valentin Granatkin", de 
la Leningrad, selecționata R.P. 
Chineze a întrecut cu scorul de 
1—0 (0—0) echipa R.F. Germa
nia, iar reprezentativa S.U.A. a 
dispus cu 1—0 (1—0) de forma
ția Belgiei.

MOMENT
Recent, la Liceul industrial 

nr. 2 din Capitală a avut loc 
un moment Eminescu, manifes- 
tare cu largi și generoase ecouri 
in rindul elevilor și cadrelor di
dactice de la această școaiă. 
Pentru că, intr-adevăr, a vorbi 
de Eminescu — „cel mai mare 
poet pe care l-a ivit și-l va ivi 
vreodată, poate, pământul ro
mânesc1' — înseamnă a întrea
bă, împreună .cu Geo Bogza ■— 
și tot cu el a răspunde : „Cum 
vor fi fost românii de dinain
tea lui Eminescu ? Fără îndoia
lă că și-au iubit țara și au gă- 
sit-o frumoasă, dar n-au putut 
privi, cu starea de vis ce ne 
cuprinde pe noi, cum alunecă 
luna pe vîrfuri lungi de brad".

Această stare s-au străduit 
s-o recompună, cit mai plastic, 
mai relevant, invitații tinerilor 
liceeni. Astfel, o frumoasă pu
nere in ecuația aleselor apre
cieri. critice ale operei poetului 
și locului său in literatu
ra . română și universală a

EMINESCU
făcut prof. univ. dr. Florin Mi- 
hăiescu de la Facultatea de Fi
lologie a Universității din Bu
curești. Publicistul Ion Andrei- 
ță a „depus'*  citeva mărturisiri 
de inimă și gînd de pe locuri 
pe unde au trecut pașii poetu
lui, oprindu-se in mod deose
bit la Blaj, Oravița, București. 
Prestigioșii actori Mariana Bu
ruiană și Ion Caramitru au in
terpretat fragmente semnifica
tive din poezia și proza emines
ciene.

• Rezultate înregistrate în
meciurile tur din optimile de 
finală ale Cupelor europene de 
handbal feminin : „Cupa Cam
pionilor Europeni" : Balomano 
Iber — Es Besanțon 22—16 
(12—8) *, Hypobank Sudstadt — 
Iskra Partizanske 30—17 (19—7); 
Zeeman Vastgoed — Nagnago 
Macchi 25—19 (12—10); „Cupa 
Cupelor" : C.M. Leganes — Ad
mira Landhaus 22—15 (11—7) ; 
Nordstrand I.F. — Lokomotiv 
Zagreb 23—20 (9—14) ; Herschi 
Vel — I.F. Linkoeping 13—17 
(6—9); „Cupa federației inter
naționale" : Yusm Gagny — 
Gjerpen Skien 22—24 (10—12); 
Gatzip Ankara — Union Holla
brunn 27—19 (15—11); Bayer
Leverkusen — P.S.V. Eindhoven 
21—10 (9—5); Cassano Magnago 
— Rostelnaș Rostov 12—21 
(5-17).
• La Sao Paulo a început 

Turneul Internațional de fotbal 
rezervat echipelor de veterani,

La deplina reușită a manifes
tării, o contribuție relevantă 
și-au adus elevii și dascălii li
ceului sub conducerea directoa
rei Jenița Antimia, care n-au 
rămas doar in ipostaza de 
gazde ospitaliere și...auditoare. 
Unii profesori (Florica Mitu, 
Maria Păuna, Nicolae lonescu) 
au prezentat scurte studii, de o 
acuratețe desăvirșită și docu
mentare bogată, ort inspirate 
tablete. Mai mulți elevi (Ionica 
Enache, Alina Chelaru, Crina

Recensămîntul animalelor domestice
(Urmare din pag. I) 

echipe speciale de recenzori .să 
înregistreze și animalele aflate 
in transport, feroviar, auto sau 
naval, animalele aflate în 
transhumantă, sălașuri, bălți, 
în cimp, păduri, tîrguri. oboare, 
sau in alte situații de excepție 
— timpul prielnic . favorizind 
scoaterea animalelor în afara 
localităților, în special a ovine
lor.

— Animalele găsite fără pro
prietar, cum sint considerate ?

— Toate ..animalele găsite în 
această situație sint considerate 
proprietatea statului și vor fi 
înregistrate ca atare.

Aș dori să precizez că la co
mune se înregistrează toate gos
podăriile, indiferent dacă au 
sau nu animale, iar la orașe și 
municipii — după vizitarea 
obligatorie a tuturor imobilelor 
— se vor înscrie în formularele

Prin competență și spirit creator, rezultate tot mai bune
(Urmare din pag. I)

apropiat să facă aceste insta
lații (care rezistă bine la vi
ituri) să lucreze fără personal, 
să fie exploatate de la distanță. 
Anul trecut aceste microhidro- 
centrale au trimis în sistemul 
energetic național peste 23 000 
MWh, ceea ce înseamnă foarte 
mult. Numeroase I.R.E.-uri din 
țară solicita acum proiecte de 
la Suceava pentru microhidro- 
centrale și cererile lor sint ono
rate cu același profesionalism 
cu care cei de aici își duc la 
bun sfîrșit propriile obligații 
care decurg din necesitatea ad
ministrării cît mai economice a 
curentului electric care intră în 
județ. Activitatea de proiectare 
asigură documentațiile nece
sare pentru toate lucrările pre
văzute în planul de investiții 
propriu și deservesc și intere
sele altor unități. Există o 
strinsă colaborare cu catedre 
universitare și institute de cer
cetare. în anul 1988 planul ac
tivității de proiectare a fost de
pășit cu 37 Ia sută. Deci nu nu
mai competență, ci și un ritm 
susținut de lucru. Aceasta este 
înc§ o cheie a succesului : să 
muncești mai mult.
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în aceste zile, ceața, care re
duce vizibilitatea cu cîțiva me
tri. își face frecvent apariția 
seara și dimineața, fiind adese
ori însoțită de ghețuș, generînd 
condiții de rulaj deosebit de 
dificile mai ales pentru auto- 
mobiliștii cu mai puțină expe
riență la volan. Acestora li se 
recomandă să evite în aseme
nea condiții deplasările pe dis
tanțe lungi, mai ales noaptea, 
pe trasee dificile cu frecvente 
porțiuni de drum în pantă si 
succesiuni de curbe, unde se 
poate ușor derapa la acționa
rea mai bruscă a comenzilor 
autovehiculelor. Se recomandă 
ca fiecare autovehicul să fie 
dotat cu lanțuri antiderapante 
care se montează rapid și ușu
rează mult deplasarea în con
diții grele de drum, conferind 
un grad sporit de securitate 
rutieră.

O mare însemnătate în pre
venirea derapajelor o are adec
varea manierei de pilotaj la 
condițiile carosabilului alune
cos. Demarajele trebuie să fie 
line, folosindu-se la nevoie 
treapta a II-a la plecarea de pe 
loc pentru a se preveni alune
carea roților, iar actionarea fri
nei și a volanului să poarte pe
cetea prudentei. Ori de cite ori 
se observă porțiuni, de drum cu 
ghețuș, âutomobiliștii trebuie să 
reducă din timp viteza și să fie 
pregătiți să facă față oricărei 
situații neprevăzute. în locali
tatea Saschiz. județul Mureș, un 
automobilist care rula cu vi
teză neadecvată condițiilor de 
drum a fost surprins de o por
țiune alunecoasă și a pierdut 
controlul mașinii care s-a răs
turnat, accidentînd grav o per
soană.

Comănescu, Desprina Dasico- 
mis, Radu Gino, Dan lonescu, 
Cătălin Munteanu, Florea An
drei) au recitat poezii emines
ciene.

A fost o după-amiază de neui
tat care marca deodată anul în 
care se aniversează centenarul 

de recensămint numai gospodă
riile care au animale din spe
ciile care tac obiectul recenză
rii. Gospodăriile membrilor co
operatori se înregistrează în to
talitate, indiferent dacă au ani
male sau nu. Instituțiile și în
treprinderile din comune, orașe 
și municipii care nu au animale 
nu se înscriu în formularele de 
recensămint, ci într-o listă se
parată. Concomitent cu declan
șarea recensământului animale
lor, echipe special constituite 

Aici au existat preocupări 
încă de mai mult timp în sen
sul introducerii telecondu- 
cerii stațiilor de transforma
toare prin intermediul unui 
calculator de proces. Acest lu
cru a permis ridicarea bruscă a 
calității activității desfășurate 
de către dispeceri. Deciziile 
luate de ei elimină erorile și 
merg pe cea mai optimă sche
mă de exploatare a rețelei. 
I.R.E. Suceava a fost prima u- 
nitate de profil care a intrat în 
sistem de teleurmărire și au 
trecut de atunci peste trei ani. 
Teleurmărirea permite o evi
dență a consumurilor în timp 

' real, ne spune inginerul Mircea 
Axinte, șef al comandamentului 
energetic. La fiecare sfert de 
oră ai evidența consumurilor la 
parteneri și se poate interveni 
oportun pentru corecții de în
cadrare în cotple alocate și pe 
paliere. Alții nu au încă acest 
echipament, citesc contoarele 
din oră în oră, transmit cifre 
prin telefon și apar mereu e- 
rori. La I.R.E. Suceava nu au 
cum să apară erori din această 
perspectivă.

„Una dintre preocupările 
noastre constante este moder

nizarea rețelelor. Pierderile în 
rețea trebuie să fie cit mai mici 
și mereu căutăm să alegem o 
configurație de schemă și de 
conexiuni pentru a obține un 
regim optim de funcționare. 
Există secțiuni ale rețelelor 
care pot optimiza transportul 
energiei electrice. Anul trecut 
noi am dezafectat peste 450 km 
de rețele, cel mai mare volum 
de lucrări de acest gen din 
țară. Pe lîngă faptul că s-au 
eliberat suprafețe arabile și pă
șuni, am putut să trecem pe re
țele cu dublu circuit și la folo
sirea secțiunii calculate după 
regim economic. Am înlocuit 
și multe transformatoare tot 
pentru eliminarea pierderilor. 
Din bilanțul anual pe care l-am 
făcut a reieșit că din moderni
zări și optimizarea configura
ției vom obține o reducere a 
pierderilor cu aproximativ 
5 000 MWh, numai în 1989", ne 
spune inginerul Traian Chiriac.

Economista Virginia Pausto- 
vanu are în grijă calculul reali
zării planului. Din analiza da
telor pe care le deține reiese că 
activitatea de construcții mon
taj de la I.R.E. Suceava și-a 
depășit productivitatea planifi
cată cu peste 30 la sută, cifră

RUTIER
CIRCULAȚIA Șl VIZIBILITATEA

Un fenomen cunoscut auto- 
mobiliștilor în conducerea de 
noaptea ori pe ploaie, ceață sau 
ninsori abundente, cind vizibili
tatea este mult, ‘.diminuată. îl 
reprezintă dificultățile de per
cepție a formelor și culorilor 
pentru o perioadă de tranziție 
variabilă de la individ la in
divid. Avînd la bază fenomene
le fiziologice ale vederii în con
diții de iluminare slabă, aceasta

Constanta, conducătorul autotu
rismului 3-CT-3729 rula după 
lăsarea serii pe un carosabil a- 
coperit cu polei. Nu a adaptat 
viteza și. orbit fiind de farurile 
dereglate ale altei mașini care 
venea din sens opus, a pierdut 
controlul direcției si a intrat in
tr-un copac, rănindu-și grav so
ția aflată pe bancheta din 
dreapta.

Pentru- automobiliști este im
portant ca in circulația nocturnă 
ori pe ceată sau ninsori abun
dente să cunoască felul în care 
celulele vizuale se adaptează la 
lumină slabă, deoarece există și 
o serie de afecțiuni sie coroi- 
dei sau retinei, ori alterări ale 
stării generale de sănătate care 

Informații și recomandări de la Inspectoratul 
General al Miliției — Direcția circulație

se caracterizează In primul rînd 
prin perioadele de adaptare de 
la lumină la întuneric și de la 
întuneric la lumină a organului 
vizual, respectiv intrării în func
țiune a grupurilor de celule vi
zuale interesate și încetării 
funcționării altora. Concret, au- 
tomobiliștii sesizează mai greu 
detaliile slab iluminate îndeo
sebi în amurg sau atunci cînd 
în circulația nocturnă luminile 
farurilor autovehiculelor care 
vin din sens opus declanșează 
pe retină procese fotochimice 
de protecție care pe moment a- 
fectează acuitatea vizuală. A- 
cesta este de fapt mecanismul 
de producere a multor acci
dente în timpul nopții datorită 
neatenției, mai precis neobser- 
vării la timp a altor vehicule 
care se deplasează în aceeași 
direcție, ori a schimbărilor sur
venite în configurația drumului.

în localitatea Crucea, județul

au ca simptom caracteristic 
pierderea adaptării la modifi
cări bruște ale nivelelor de ilu
minare. S-a calculat că pentru 
un ochi normal ținut 30 minute 
la lumină puternică este nece
sară aproape o oră pentru ca în 
condiții de iluminare diminuată 
detaliile să poată fi percepute 
din nou. în circulația nocturnă 
ori în condiții de ceată, în ca
zul orbirii cu faza lungă ori cu 
faza scurtă dereglată de către 
alt autovehicul care circulă din 
sens opus, perioada de readap
tare. de redobîndire a acuității 
vizuale pentru perceperea for
melor și detaliilor este de circa 
două ori mai mare decît cea de 
orbire. In tot acest răstimp, 
dacă automobilistul nu reduce 
viteza și nu oprește, el parcurge 
distante de zeci și sute de me
tri fără să vadă nimic înaintea 
sa. existind pericolul acroșării 
unor pietoni sau vehicule*  mai 

morții poetului și data cind se 
împlinesc o sută de ani din mo
mentul intrării lui Eminescu in 
veșnicia culturii și existenței 
poporului român.

Fotoreportaj de 
VALERIU TANASOF

vor efectua o intensă activitate 
de control a înregistrărilor. 
Subliniem încă o dată obligati
vitatea tuturor deținătorilor de 
a declara corect numărul ani
malelor pe care îl au și de a 
înlesni numărarea efectivă a 
acestora la fața locului de către 
personalul de recenzare, con
tribuind astfel la realizarea unei 
evidențe clare a efectivelor de 
animale în fiecare județ și lo
calitate.

care este, fără îndoială, impre
sionantă. Acest sector și-a de
pășit planul la producția pro
prie cu 75 la sută. Antrepriza 
proprie de construcții montaj a 
reușit aceste performanțe deoa
rece a primit utilaje, scule și 
dispozitive de vreo 12 milioane 
de lei, 910 oameni s-au perfec
ționat și alți 78 s-au policali- 
ficat numai în cursul unui an. 
Planul de recuperare a mate
rialelor refolosibile a fost de
pășit cu 78 la sută, reducerea 
consumurilor normate de ma
terii prime și materiale a dus 
la o reducere suplimentară a 
cheltuielilor totale cu 6,4 lei la 
1000 lei. Depășirea planului de 
producere a energiei electrice 
în microhidrocentrale și cen
trale electrice de mică pu
tere, optimizarea regimului 
de funcționare a instalați
ilor, toate celelalte mă
suri amintite mai sus au dus la 
obținerea unei economii de 
6 900 MWh în timpul anului tre
cut. Acestea sint numai cîteva 
cifre semnificative care vor
besc elocvent despre felul în 
care oamenii muncii de la în
treprinderea de Rețele Electrice 
din Suceava au înțeles să-și 
desfășoare activitatea.

ales dacă acestea nu sînt sem
nalizate corespunzător. Aprin
derea fazei de întîlnire a faru
rilor este necesară în ‘toate in
tervalele din zi cînd vizibilita
tea este mult diminuată, fiind 
condiționată și de folosirea co
rectă a acestora, urmărind să 
fie bine reglate si curățate pen
tru asigurarea unei cît maj bune 
vizibilități. Mai sînt automobi
liști care nu aprind luminile de 
întîlnire pe ceață, viscol, ori la 
lăsarea serii, ba chiar 'stațio
nează cu autovehiculele nesem
nalizate pe carosabil, consti
tuind astfel adevărate capcane 
pentru partenerii de drum. La 
Orăștie. un filtru efectuat de 
către agenții de circulație a re
levat faptul că marea majori
tate a automobiliștilor folosea 
corect luminile farurilor în con
diții de ceată și vizibilitate 
mult diminuată. Din cei 86 de 
conducători auto care au trecut 
prin filtru timp de o oră. doar 
doi circulau fără nici un fel de 
lumini, iar unul dintre ei avea 
numai pozițiile aprinse, aceștia 
riscînd în orice clipă să fie a- 
croșati de către partenerii de 
drum. Obligația de a-și semna
liza prezenta pe carosabil nu 
revine numai automobiliștilor. 
ea revine tuturor celor care fo
losesc drlimul public. în scopul 
prevenirii accidentelor. în lo
calitatea Livada, județul Satu 
Mare. Nicolae Lăcâtusu condu
cea în condiții de ceată densă 
o căruță neiluminată. Nu avea 
nici felinar, nici catadioptrii și 
nici măcar o lanternă cu care 
să atragă atentia șoferilor a- 
supra prezentei sale pe carosabil. 
Căruța a fost lovită în plin de 
autoturismul l-SM-5222. condus 
de Vasile Corodan. care nu a 
observat-o decît în ultimul mo
ment. a. încercat să frîneze, dar 
a derapat. In urma impactului 
dintre cele două vehicule, un 
copil în vîrstă de 10 ani a fost 
grav accidentat.

Pe cîțiva quadrați
Actionind sub deviza „Calitate superioară — export reali

zat". 300 de tineri de la Combinatul de Prelucrare a Lemnu
lui Bacău vor realiza suplimentar față de plan 2 garnituri 
de mobilă • La Șantierul Naval Brăila, 150 de tineri din ca
drul sectorului „construcții corp" și-au propus să monteze 
3 secții la cargoul nr. 3 de 5 000 tdw © Peste 200 de tineri 
din cadrul bazinelor carbonifere Rovinari și Motru acționează 
pentru amenajarea căilor de acces din cariere, executarea 
unui canal de drenare a apei pe linia de transport TLD, ca
riera Tismana 1. despotmolirea a 2,5 kilometri bandă în ve
derea alimentării cu cărbune a termocentralelor Turceni șl 
Rovinari © în organizarea Comitetului municipal Tîrgoviște 
al U.T.C., la Centrul de creație și cultură socialistă pentru 
tineret a avut loc o expuncre-dezbatere pe tema : „Sarcinile 
ce revin organelor și organizațiilor U.T.C. din magistrala 
Expunere prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
ședința comună din 28—30 noiembrie 1988“ • La întreprin
derea „Automecanica" din Mediaș (județul Sibiu) s-a desfă
șurat o expunere-dezbatere pe tema : „Prezența activă, res
ponsabilă a tinerilor in societate, in structurile de largă re
prezentare democratică".

întrebări pentru
Baritonul DAVID OHANESIAN

— Care au fost primii pași 
spre operă ?

— Am început să ascult 
operă ca student in primul 
an. la A.S.E.. apoi, după ore
le de curs, la un conserva
tor particular, unde-1 aveam 
profesor pe Aurel Costescu- 
Duca. M-au captivat „Li
liacul" „Aida", „Tosca". Eram 
nelipsit de la spectacole.

— Cum vedeți spectacolul 
de operă clasic din perspec
tiva publicului tînăr ?

— Pentru formarea gustu
lui tineretului, transcripțiile 
orchestrale bune sint un a- 
jutor considerabil. După fa
miliarizarea cu aceste forme, 
tinărui caută singur origi
nalul și aici consider marea 
realizare a acestei muzici.

— Ce realizări aii avut în 
1988 ?

— Am fost pentru a doua 
oară președinte al juriului 
la Concursul interjudetean 
..George Enescu" de la Bo
toșani. unde as fi dorit o 
mai largă participare. îndeo
sebi a voloroaselor elemen

FASCINAȚIA DESENULUI
Pînă la 26 ianuarie, la Teatrul Foarte Mic. Doina Chelaru 

State expune grafică de șevalet. De o certă în
zestrare nativă pentru tehnica adoptată, tînăra artistă pășește 
cu încredere pe un drum mai puțin folosit de alți plasti- 
cieni. Dialogul dintre creatorul de artă și cel căruia aceasta 
îi este adresată are loc în limbajul desenului. De obicei 
artiștii folosesc, desenul ca etapă a-creației. Pentru Doina 
Chelaru State desenul este chiar mijlocul predilect de expri
mare. Cu suavitate, ea reușește să culeagă, din spațiul ce o 
inconioară. imagini înnobilate de calde sentimente.

Dintre cele peste 40 de lucrări expuse se remarcă „Poartă 
moldovenească". ..Case din cartierul oriental". „Trunchi de 
copac" si „Casă la margine de sat". (Dan Anghelache).

Foto-album

Micul portar
Foto : LIV IU AXENTE

Filatelie
Printre tematicienii cei 

mai împătimiți, dacă se poate 
face vreo astfel de distincție 
printre filateliști, sînt cei de 
la calea ferată. De cîtva 
timp s-a simțit nevoia unei 
ordonări, unei sistematizări 
a materialelor și o evidenție
re de tip riguros... filatelic.

Ultimul număr 12 (48) din 
1988 al „Filatelistului fero
viar" se menține în linia cu 
care ne-a obișnuit. După o 
prezentare a recent sărbăto
ritei centenare linii Leorda- 
Dorohoi urmează capitolul X 
al ciclului „Mijloace fero
viare" în care sînt amintite 
două mărci ale splendidei se
rii „Ceferiada". Este prezen

NUANȚE

ORIZONTAL : 1) 
Pieile roșii, pentru 
copii. 2) Galben în
chis — Arbustul 
perlelor negre. 3) 
Veste... negru pe 
alb — Piesă in două 
culori. 4) Cal roș
cat sau’ cenușiu — 
La malul Mării Ne
gre. 5) Albastru 35 ! 

— Sora mai mică a 
Mării Negre. 6) E 
cam albastru ! 
(pop.) — Negru 
virtos. 7) Boli tro
picale... galbene. 8) 
Mai slab cu două 
trepte decît culoa
rea. 9) Galbenă la 
fată — Element ac
tiv la masa verde.

te ale Conservatorului bucu- 
reștean. In mai am partici
pat. la Constanta, la aniver
sarea a 30 de ani de la pre
miera operei „Oedip" (la 
București) printr-un concert 
dirijat de Ion Baciu. Am 
susținut spectacole la Timi
soara. Iași. Craiova. Con
stanța, Cluj-Napoca, în rolu
rile titulare din „Tosca", 
„Aida". „Cavaleria rustica
nă" împreună cu echipa de 
filmare și cu regizorul 
Gheorghe Vitanidis am pre
zentat în multe orașe din 
țară pelicula „în fiecare zi 
mi-e dor de tine".

— Ce proiecte aveți pen
tru 1939 ?

— Visez să-1 capacitez pe 
Cristian Mandeal să pună în 
scenă ..Oedip". Timp de 30 
de ani am reușit să-1 intro
ducem in conștiința publicu
lui. dar încă mai esțe de 
lucrat, pentru a străluci așa 
cum l-a gîndit marele nos
tru compozitor George E- 
nescu. (Georgeta Dumi
trescu).

tat cercul filatelic „Ferovia
rul" din Craiova și citeva 
dintre ștampilele realizate 
acolo în ani. De asemenea 
sînt „catalogate" tematic ul
timele reproduceri, pe tim
bre in materie de locomotive 
și poduri. Un aspect aparte 
îl constituie semnalarea 
„Timbre pentru abonament 
de tramvai", dar ne menți
nem părerea că ele nu pot 
prezenta decît un interes pa- 
rafilatelic, nefiind legat de 
interesele poștei. Meticulos și 
răbdător, Rudolf Kalinca re
dactorul de la Iași, ceferist 
serios, continuă, o activitate 
în care nu credeau prea 
multi cînd s-a apucat de ea ! 
(Petre Domșa).

10) Mița! alb (bot.)
— Laia și bălaia.
11) Lapte alb, muls 
de la o „vacă" ver
de — Sură la mij
loc !

VERTICAL : 1)
Bumbac colorat — 
închis (fig.). 2) Gri
— A iubi (înv.). 3) 
Albastrul cerului — 
Albastru deschis. 4) 
Bară — Verde... 
deschis. 5) Pămint 
galben — Limita 
boltii albastre — 
Vopsiți la urmă ! 6) 
Maro deschis ! — 
Singe albastru (pl.). 
7) A înșira verzi și 
uscate — Putin 
ocru ! 8) Masa ver
de — Ceremonie cu 
fata în alb (pl.). 9) 
Rege legendar in 
Alba Longa — Cu
loare dominantă. 10) 
Negroid — Verde-n 
fată.

Dicționar: AIT, 
AMA.

IOAN CARAIMAN

Rubrică realizată de M. DRAGOMTR



România socialistă, tovarășul Nicolae Ceaușescu HOTARE
contribuții originale, larg recunoscute,

• •la cauza securității, și păcii

Reuniunea general-europeană
de la Viena

Intîlnirea finală a reprezentanților 
statelor participante

lui Mihai Eminescu

Rolul activ, asumat de 
România in viața internațio
nală după cel de-al IX-lea 
Congres al Partidului Comu- 

• nist Român, prestigiul auten
tic și audiența planetară de 
care se bucură numeroasele și 
valoroasele inițiative . româ
nești îndreptate neabătut. în 
ultimele două decenii, spre so
luționarea pozitivă a marilor 
probleme ale contemporanei
tății. .se leagă, indisolubil, de 
vasta' operă teoretică și prac
tică a președintelui Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul de 
partid.și de stat al cărui nume 
se identifică în conștiința po
porului nostru, în conștiința 
întregii umanități, cu o epocă 
distinctă a devenirii

Cînd, în iulie 1965, 
buna forumului al 
comuniștilor români, 
Nicolae Ceaușescu 
teza de o deosebită valoare 
potrivit căreia „Marxismul 
este o știință vie, care se dez
voltă și se îmbogățește ne
contenit, sintetizînd experien
ța istorică și concluziile dez
voltării Sociale", era eviden
țiată, totodată, datoria fie
cărui. partid de esență revolu
ționară de a-și aduce contri
buția la îmbogățirea experien
ței socialismului științific, a 
practicii revoluționare. Intr-o 
perioadă deosebit de complexă 
a vieții mondiale, marcată de 
procese contradictorii, de pe
ricole chiar la adresa vieții și 
independenței popoarelor, 
pronunțîndu-se cu fermitate 

■ și consecvență pentru aplica
rea creatoare a unor legități 
generale de făurire a noii 
orînduiri, în funcție de condi
țiile și interesele specifice 
fiecărei țări, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu marca, de fapt, în
ceputul unui nou mod de gin- 
dire și acțiune. Caracterul de 
pionierat al afirmării unei 
asemenea concepții novatoare, 
îndrăznețe pentru timpul la 
care a fost formulată, apare, 
în perspectiva istorică a res
pingerii prejudecăților, sche
melor preconcepute, a elimi
nării înțelegerii dogmatice a 
legităților generale ale con
strucției socialismului, a re
cunoașterii dreptului fiecărui 
partid de a-și elabora linia 
politică proprie, în funcție de 
realitățile proprii, într-o pu
ternică lumină. Cu atît mai 
puternică dacă wivem în vede
re faptul că afirmarea și sus
ținerea acestei teze politice 
fundamentale, definitorii pen
tru activitatea partidului nos
tru ce a urmat Congresului al 

I IX-lea. s-a făcut, neabătut, de 
pe poziții militant-active, de 
înaltă responsabilitate față de 
devenirea propriului popor, 
față de devenirea întregii 

; umanități.
Principialitatea exemplară 

a acestei concepții vii, ca și 
confirmarea de către viață în
săși a valabilității sate con
stituie adevăruri profunde ale 
acestei perioade înscrise sub 
emblematica identitate
„România — Ceaușescu". în 
august 1968, cu prilejul unei 
vizite în județul Cluj, tova
rășul Nicolae Ceaușescu făcea 
această memorabilă apreciere: 
„Sînt unii teoreticieni care-și 
arogă dreptul de a da judecăți 
definitive, după principiul : 
«le marxism c’est moi»., Nu, 
nimeni nu poate să afirme : 
«marxismul sînt eu». „Mar- 
xism-leninismul nu este pro
prietatea nimănui ; el este o 
concepție științifică și numai 
în măsura în care toți oamenii 
politici, toți oamenii de ști
ință, toți oamenii care gin- 
desc. analizează dezvoltarea 
socială bazîndu-se pe această 
concepție, pe ideile materia
lismului dialectic și istoric, 
pot trage concluzii juste des
pre dezvoltarea societății, pot 
găsi soluții adecvate proble
melor pe care le ridica viața". 
Privind retrospectiv întreaga 
activitate desfășurată de par
tidul și statul nostru în ultimii 
24 de ani, analizînd marile 
transformări revoluționare din 
viața, societății românești ini
țiate și concretizate în anii 
„Epocii . Nicolae Ceaușescu", 
privind. în același timp, im
presionantul număr de iniția
tive și demersuri constructive 
lansate de România pentru so-

1 luționarea viabilă și durabilă
a marilor probleme ale con
temporaneității. înregistrăm a- 
ceastă dinamică vie cu senti
mentul adine de a fi martori 
și părtași la un uriaș capitol 
de istorie ce se scrie sub ochii 
noștri, ale cărui dimensiuni 
sînt de -anvergură planetară.

Analizînd ' temeinic și sta
tornic, ca pe o necesitate, ma
rile transformări și schimbări 
ce au loc In lumea în care

tării.
de la tri- 
IX-lea al 
tovarășul 

formula

complexe și adesea contradic
torii, orientîndu-se în perma
nență după teza științifică 
privind rolul maselor, al po
poarelor in făurirea întregii 
dezvoltări a omenirii, partidul 
nostru a așezat cu fermitate 
la baza noii gîndiri în rela
țiile internaționale principiul 
înlăturării, cu desăvîrșire a 
oricărui amestec din afară în 
treburile interne ale altor po
poare, asigurarea independen
ței și suveranității tuturor po
poarelor, a condițiilor pentru 
asigurarea progresului lor e- 
conomic și social. România 
socialistă a acționat cu con
secvență pentru dezvoltarea 
relațiilor sale cu toate statele, 
pe baza principiilor noi ale 
legalității internaționale, care 
se bucură de adeziunea uni
versală — deplina egalitate în 
drepturi, respectul indepen
denței și suveranității națio
nale, neamestecul în treburile 
interne și avantajul reciproc, 
nerecurgerea la forță și la 
amenințarea cu forța, respec
tarea dreptului fiecărui popor 
de a-și alege calea dezvoltării 
sale economico-sociale în mod 
independent, fără nici • un 
amestec din afar^. Ca urmare 
a unei asemenea orientări, 
țara noastră a extins larg re
lațiile politice, economice, teh-

AGENDĂ

COSMICĂ
MOSCOVA 17 (Agerpres). — 

Cosmonauții sovietici Aleksandr 
Volkov, Serghei Krikalev și Va
leri Poliakov își continuă acti
vitatea la bordul complexului 
spațial pilotat „MIR". Pe lîngă 
activitățile științifice și experi
mentele tehnice și tehnologice, 
cosmonauții execută, 
programului, diferite 
ele complexului și 
cu care este dotat.

Printre lucrările 
marți se numără și
aparatelor pentru controlul so
licitărilor dinamice la care este 
expus complexul spațial.

Starea sănătății celor trei 
cosmonauțî este bună, relatează 
agenția T.A.S.S.

conform 
verificări 

aparatelor

executate- 
pregătirea

națională de propagandă cultu
rală și Asociația națională 
„Ludi din Enea“ din Trapani. 
Colocviul a deschis seria de 
manifestări culturale dedicate 
marcării în Italia a 100 de ani 
de la moartea marelui poet 
român Mihai Eminescu.

Francesco Gligora, președin
tele Academiei internaționale 
de propagandă culturală, pro
fesor Renzo Vento, președin
tele Asociației naționale „Ludi 
di Enea", vicepreședinte regio
nal al Asociației siciliene de 
presă, alți cunoscuți oameni de 
litere din Italia și România au 
relevat in intervențiile lor par
ticularitățile și consonanțele ce 
caracterizează lirica lui Emi
nescu și a lui Leopardi, temele, 
filoanele și reverberațiile ope
relor celor doi mari poeți de 
valoare europeană și universală. 
Ei au subliniat grija manifes
tată în România pentru afirma
rea tradițiilor și moștenirii cultu
rale naționale, contribuția im
portantă a țării noastre la 
cauza promovării valorilor uma
nismului, a colaborării și în
țelegerii între popoare.

Ministrub italian de externe 
Giulio Andreotti, președintele 
administrației regionale Puglia, 
numeroase personalități ale 
vieții culturale și artistice ita
liene au transmis mesaje da 
salut colocviului.

TOKIO 17 (Agerpres) — La 
Biblioteca centrală metropoli
tană din Tokio s-a deschis ex
poziția „Mihai Eminescu — Lu
ceafărul poeziei românești". La 
inaugurare au fost de față oa
meni de cultură, reprezentanți 
ai mijloacelor de informare în 
masă, numeroși cititori ai bi
bliotecii. Despre locul operei e- 
minesciene în cultura româ
nească și în lirica universală a 
vorbit dr. Akikazu Kudo, direc
tor general adjunct al biblio
tecii.

Prin politica promovată de 
România s-a subliniat in cu- 
vîntul inaugural, politică ce a- 
sigură un larg acces la cul
tură — poeziile lui Eminescu 
tipărite în zeci de milioane de 
exemplare se află azi la înde- 
mîna tuturor, practic, în casa 
fiecărui cetățean al țării. Tot
odată, s-a exprimat convingerea 
că expoziția Eminescu va con
tribui la amplificarea în conti
nuare a legăturilor culturale 
româno-japoneze, a relațiilor de 
prietenie dintre România și Ja
ponia.

VIENA 17 (Agerpres). — în 
capitala Austriei s-au deschis 
lucrările întîlnirii finale a re
prezentanților statelor partici
pante la Reuniunea Conferinței 
pentru Securitate și Cooperare 
în Europa (C.S.C.E.), la nivelul 
miniștrilor de externe. în ca
drul întîlnirii urmează să ia cu- 
vintul miniștrii de externe ai

celor - 35 de state-semnatare, 
care vor prezenta consideren
tele lor în legătură cu proble
mele legate de transpunerea în 
viață a prevederilor documen
tului final, inclusiv în ceea ce 
privește tratativele pentru re
ducerea armelor convenționale 
în Europa, de la Atlantic la 
Ural.

vizînd îmbogățirea conținutu
lui documentului final al re
uniunii. Astfel, dînd o expre
sie concretă înaltului umanism 

politica 
nostru, 
Viena 

serîe de 
privind 
partici-

că, 
nu- 
s-ar 
pa- 
ale 
în-
De

realitatea de' netăgăduit 
în epoca actuală, armele 
cleare, în 
afla, nu 
;cea, ele 
distrugerii 
seși vieții 
aceea, pacea, căreia președin
tele României ii acordă va
loarea supremă, de drept fun
damental al oamenilor, al po
poarelor, nu poate fi concepu
tă decît prin acțiuni ferme, 
consecvente, care să ducă la 
eliminarea pericolului de 
război din viața umanității, la 
eliberarea uriașelor resurse 
materiale, a impresionantului 
potențial științific și tehnolo
gic concentrate în sfera com
petiției distrugerii, pentru a fi 
utilizate în sfera vieții, a a- 
melioțării condițiilor de dez
voltare și împlinire a perso
nalității umane. Valoarea mo
rală a unei asemenea poziții, 
alături de valoarea sa politi
că, se află in deplină concor
danță cu înaltul umanism re
voluționar ce caracterizează 
concepția partidului nostru 
despre lume și viață, concep
ție în centrul căreia se află 
omul. „Să facem totul — evi
denția președintele Nicolae 
Ceaușescu — pentru ca minu
natele cuceriri ale științei, ale 
cunoașterii, ale geniului uman

mîinile oricui 
pot asigura 
fiind arme 
civilizației, a 

pe Terra.

„Viața, evenimentele au confirmat pe deplin 
justețea activității internaționale a partidului și 
statului nostru. Se poate afirma câ nu au fost, in 
această perioadă, momente mai importante în 
viața internațională în care România să nu fi ac
ționat și să nu fi adus o contribuție activă, pozi
tivă, la soluționarea lor".

NICOLAE CEAUSESCU

nico-științifice cu toate sta
tele lumii, fără deosebire de 
orânduire socială, întreținînd 
în prezent relații diplomatice, 
economice și în alte domenii 
cu 155 de state de pe toate 
continentele. Ca expresie di
rectă a acestei dinamici, în 
ultimii 20 de ani, comerțul ex
terior al României a crescut 
de circa 9 ori, iar exportul de 
peste 10 ori, după cum pfeciza 
conducătorul partidului și sta
tului nostru la marele forum 
democratic din noiembrie, 
.anul trecut.

Apreciat ca eminent om de 
stat, unanim prețuit și stimat 
pe toate meridianele pentru 
remarcabila sa activitate, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
este cunoscut ca un mare lider 
politic, ce și-a legat strîns 
gindirea și acțiunea revolu
ționară de nobilele cauze ale 
păcii, destinderii, înțelegerii și 
colaborării între popoare. Cu 
convingerea de nezdruncinat 
că numai într-o lume a păcii, 
securității, cooperării echita
bile, a respectului reciproc 
pentru tradițiile și condițiile 
specifice ale fiecărei țări, 
omenirea poate avansa pe ca
lea progresului și bunăstării, 
președintele Nicolae
Ceaușescu a orientat politica 
externă a României spre op
țiuni și poziții ferjne, princi
piale și novatoare, imprimînd 
demersurilor diplomației ro
mânești un dinamism fără 
precedent. Personalitatea pre
ședintelui României ca „om al 
construcției în cadrul națio
nal" și „om al păcii în plan 
internațional", cum este carac
terizat în una din numeroasele 
lucrări consacrate șefului sta
tului român peste hotare, s-a 
impus, așa cum este bine cu
noscut. prin neclintitul atașa
ment lată de cauza dezarmă
rii, inaugurind prin clarviziu
nea unor inițiative proprii, 
originale, căi noi de abordare 
a problemelor majore ale 
păcii și dezarmării în lumea 
contemporană*  Uriașa și. la
borioasa activitate desfășurată 
de președintele României pen
tru deblocarea unui proces de 
care depinde însăși soarta 
umanității, pentru depășirea 
impasurilor și manifestarea 
responsabilității și voinței po
litice în vederea trecerii la 
măsuri efective de dezarmare 
reprezintă unul dintre cele 
mai puternice argumente pen
tru recunoașterea planetară a 
țării noastre drept „Țară a 
păcii". și a președintelui 
Nicolae Ceaușescu drept 
„Erou al păcii"/

în concepția revoluționară a 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu noul mod de gîn
dire politică, de manifestare a 
acesteia pe plan internațional 
trebuie să pornească de la

să servească bunăstarea, feri
cirea, independența popoare
lor; trebuie să se înțeleagă 
faptul că primul drept al o- 
mului este acela de a trăi în 
pace și liniște. Dacă vorbim 
de drepturile omului să facem 
astfel incit să se renunțe la 
armamentul nuclear de distru
gere a omului, la armele de 
distrugere în masă. Să se res
pecte drepturile omului la via
ță, drepturile popoarelor 
independență și pace".

îmbinînd în mod exemplar 
vorba cu fapta, de-a lungul 
anilor, președintele Nicolae 
Ceaușescu nu s-a limitat doar 
la elaborarea și enunțarea 
unor căi și mijloace de solu
ționare a celor mai importan
te și preocupante probleme ale 
lumii în care trăim, ci, de fie
care dată cu realism și clar
viziune a acționat neabătut 
pentru transpunerea în viață a 
ansamblului politicii externe 
românești, prin inițiative de 
pionierat, dar recunoscute ul
terior ca juste și viabile, în
trunind o largă adeziune in
ternațională și fiind adoptate 
și dezvoltate în diferite foru
muri internaționale. Stau măr
turie în acest senă numeroa
sele propuneri concrete pre
zentate de țara noastră în ul
timele două decenii forumu
lui popoarelor — Organizația 
Națiunilor Unite — datorită, în 
primul rînd, caracterului lor 
aplicat, deosebit de cuprinză
tor, in care se recunosc dezi
derate și obiective ale tuturor 
națiunilor dornice să trăiască 
într-o lume mai sigură, fără 
arme și fără războaie.

în acest spirit, România so
cialistă, președintele Nicolae 
Ceaușescu au acționat întot
deauna, cu înaltă consecvență, 
de pe poziții novatoare, prin
cipiale și constructive, pentru 
inițierea și desfășurarea pro
cesului de edificare a unui 
climat autentic de securitate 
și cooperare în Europa, pen
tru dezvoltarea și îmbogăți
rea înțelegerilor înscrise în 
Actul final de la Helsinki, în 
toate cete trei componente 
principale ale acestuia — pro
blemele dezangajării militare 
și dezarmării, cooperarea eco
nomică, tehnico-științificâ și în 
alte domenii, precum și aspec
tele de ordin umanitar. în _a- 
cest sens, reuniunea de Ia Vie
na este un elocvent exemplu 
al modului responsabil și con
structiv în care țara noastră, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
înțeleg să acționeze pentru în
făptuirea nobilelor deziderate 
ale destinderii, securității și 
colaborării pe continent, țara 
noastră avansînd o serie de 
importante propuneri referi
toare la toate cete trei „co
șuri" ale problematicii C.S.C.E.

la

ce caracterizează 
partidului și statului 
România a propus la 
așa cum se cunoaște o 
măsuri de substanță 
angajamentul statelor . 
pante de a asigura locuri de 
muncă și condiții demne de 
viață pentru toți cetățenii, de 
a asigura condiții de pregăti
re profesională pentru tine
ret etc, măsuri care — ținind 
seama de realitățile existente 
într-o seamă de țări partici
pante — ar fi fost în măsură 
să stimuleze eforturile pentru 
soluționarea, în spirit umani
tar, a unor acute probleme de 
ordin economic și social. Din 
păcate — așa cum se sublinia
ză și în Declarația Republicii 
Socialiste România în legătu
ră cu documentul final al Re
uniunii C.S.C.E. de la Viena — 
asemenea valoroase contribu
ții nu au fost înscrise în mod 
corespunzător în documentul 
final, concomitent cu introdu
cerea sau menținerea unor 
prevederi care nu sînt în 
concordanță cu spiritul Actului 
final de la Helsinki, cu spiri
tul epocii noastre și care, în 
ultimă instanță, contravin unor 
reglementări internaționale la 
care au aderat statele respec
tive. Iată de ce, țara noastră 
— după cum se precizează în 
Declarație, nu își asumă nici 
un angajament de a îndeplini 
acele prevederi din document 
la care a prezentat amenda
mente care nu au fost accep
tate. Consecventă pozițiilor 
profund constructive, care în 
decursul anilor i-au adus sti
ma și calda apreciere ale po
poarelor europene, ale opiniei 
publice de pe continent, 
România va face totul și in 
continuare pentru a contribui 
la dezvoltarea colaborării și 
întărirea încrederii și secu
rității, pentru o Europă uni
tă, care să aibă un rol tot 
mai important in dezvoltarea 
generală a lumii contem
porane.

Realismul și înalta principia
litate cu care acționează 
statornic România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu în direcția 
apărării dreptului suprem al 
oamenilor, al popoarelor la 
viață și pace, a înfăptuirii 
dezarmării și eliminării pe
ricolului unui nou război 
și-au aflat, tot recent, o sem
nificativă concretizare în 
cursul Conferinței internațio
nale de la Paris privind in
terzicerea armelor chimice, 
forum apreciat de țara noas
tră ca deosebit de important 
pentru procesul de dezarmare. 
Pornind de la necesitatea 
stringentă, generată de reali
tățile unei lumi suprainarma- 
te de a asigura condiții de 
securitate egală pentru toate 
popoarele. România socialistă 
s-a pronunțat cu fermitate 
pentru încheierea unui tratat 
sau acord general de interzi
cere a producerii, depozitării 
și folosirii armelor chimice și 
a unui tratat general univer
sal privind lichidarea armelor 
nucleare și a oricăror arme 
de distrugere în masă, înce
tarea producerii și experimen
tării acestora, care să intre in 
vigoare în același timp cu 
Convenția pentru interzicerea 
producerii, folosirii și depozi
tării 
nind 
rii 
tru 
noastră, președintele 
Ceaușescu se pronunță și ac
ționează cu fermitate pentru o 
abordare globală a probleme
lor dezarmării, in contextul 
realităților lumii de azi.

înalta responsabilitate asu
mată de România socialistă 
față de devenirea lumii actu
ale. tezaurul de gîndire și ac
țiune revoluționară pe care-1 
oferă vasta operă teoretică și 
practică â președintelui Nicolae 
Ceaușescu in direcțiile majo
re ale evoluției lumii în care 
trăim, bogăția de inițiative și 
demersuri in toate marile as
pecte ale vieții internaționale, 
in toate marile probleme ce-și 
aș.teaptă încă soluționarea jus
tă și durabilă demonstrează, 
în, pofida situației incă grave 
și, corpplexe, că este pe de
plin posibil să .se ofere uma
nității răspunsuri optimiste 
spre acest sfirșit de mileniu, 
inșuflîndu-se popoarelor în
crederea nestrămutată că, prin 
forță- unită, prin acțiune de
cisă, se va reuși să se impu
nă triumful rațiunii, un vi
itor de pace, liber și prosper 
generațiilor de azi și de mîine.

armelor chimice. Por- 
de la cerințele asigură- 
securității egale pen- 
toate popoarele, țara 

Nicolae

DOINA FRUNTELATA

NAȚIUNILE UNITE

Pentru accelerarea procesului 

de independență a Namibiei
Adoptarea, prin consens, a două rezoluții în 

ședințe a Consiliului de Securitate
NAȚIUNILE UNITE 17 (A-

gerpres). — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite a avut 
loc o ședință a Consiliului de 
Securitate consacrată problemei 
namibiene. Prin consens, au fost 
adoptate două rezoluții cu pri
vire la independența Namibiei. 
In primul document este salu
tată semnarea în luna decem
brie, la New York, a acordurilor 
dintre Angola, Cuba și R.S.A. 
în această problemă. Prin cel 
de-al doilea document, consiliul 
stabilește ca aplicarea rezolu
ției 435 din 1978 privind accesul 
Namibiei la independentă să 
înceapă la data de 1 aprilie 
1989.

Consiliul de Securitate subli
niază hotărîrea de a se asigura 
accelerarea procesului de inde
pendență a Namibiei prin orga
nizarea de alegeri libere, sub 
egida O.N.U., și cere R.S.A. să 
reducă imediat și substanțial 
forțele sale de poliție și para
militare din teritoriul sud-vest- 
african. Se evidențiază necesi
tatea garantării condițiilor de 
natură să permită poporului na- 
mibian participarea la alegeri.

cadrul unei

Rezoluțiile cer
general al O.N.U., _____ _
de Cuellar, să pregătească 
raport asupra modului în care 
este aplicată 
vind accesul 
pendență.

secret.arulul 
Javier Perez 

un

rezoluția 435 pri- 
Namibiei la inde-

★
HARARE 17 (Agerpres). — 

Participanții la seminarul inter
național consacrat problemei 
persoanelor refugiate din Afri
ca australă si luptei împotriva 
apartheidului, care se desfă
șoară în capitala Republicii 
Zimbabwe, au evidențiat în luă
rile lor de cuvînt necesitatea 
amplificării eforturilor în di
recția eliminării discriminării 
rasiale din R.S.A. și Namibia, 
căreia îi cad victimă în special 
femei și copii.

Cu acest prilej, Joseph Garba, 
președintele Comitetului spe
cial al O.N.U. împotriva apart
heidului, a arătat că. între cei 
2.5 milioane de refugiati din 
Africa australă, peste 100 000 
sînt sud-africani si namibieni. 
nevoi ti să-și părăsească pămîn- 
tul natal din cauza represiuni
lor cu caracter rasist.

ROMA 17 (Agerpres) — La 
sediul Bibliotecii Române din 
Roma s-au desfășurat lucrările 
colocviului „Leopardi și Emi
nescu", organizat sub auspiciile 
„Academiei di România", în 
colaborare cu asociația „Espres- 
sione Latina", Academia inter-

ORIENTUL MIJLOCIU

PE SCURT
• IN CADRUL Conferinței 

pentru dezarmare, la Geneva 
au.fost reluate tratativele multi
laterale privind interzicerea ar
mamentelor chimice. Această 
nouă rundă de consultări se va 
încheia la 3 februarie. Delega
țiile vor acționa în direcția 
elaborării prevederilor Con
venției referitoare la inspec
țiile internaționale. Totodată, 
vor fi elaborate prevederi 
în legătură cu asigurarea 
securității statelor în pe
rioada în- care armele chimice 
vor fi distruse, eliminarea ori
căror : posibilități de producere 
a acestor tipuri de arme in ca
drul industriei civile.
• ERICH HONECKER, secre

tar general al C.C. al P.S.U.G., 
președintele Consiliului de Stat 
al R.D. Germane, a avut o con
vorbire cu Horst Schmidt, pre
ședintele Partidului Socialist 
Unit din Berlinul occidental. 
După cum transmite agenția

ADN, cu acest prilej, s-a rele
vat importanța promovării unor 
relații de bună vecinătate în
tre capitala R.D.G. și Berlinul 
occidental, pe baza respectării 
stricte a acordului cvadVipartit 
cu privire la statutul Berlinului.

• BAZELE AMERICANE de 
pe teritoriul Filipinelor’ trebuie 
să fie închise.. Guvernul studia
ză de-acum posibilitatea de a 
transforma în viitor aceste baze 
în obiective civile 
ministrul de 
nelor. Râul 
arătat. să se 
marea unei 
care să se 
problemă — 
T.A.S.S.

drul unei emisiuni de televi
ziune.

Referindu-se la viitoarele ale
geri municipale, Georges Mar- 
chais a subliniat că încheierea 
unei înțelegeri privind colabo
rarea cu socialiștii este menită 
să împiedice victoria forțelor de 
dreapta, relatează agenția 
TASS.

Argumente pentru o nouă 
ordine economică internațională

BRASILIA 17 (Agerpres). — 
Uriașa datorie externă a state
lor în curs de dezvoltare ră- 
mîne una dintre cele mai strin
gente probleme ale contempo
raneității — a declarat minis
trul brazilian de finanțe, Mail- 
son Ferreira de Nobrega. într-o 
conferință de presă organizată 
la Brasilia, el a subliniat că de
pășirea acestei situații critice 
depinde în mare măsură de 
voința politică a guvernelor ță
rilor occidentale, care sînt și 
principalii creditori.

Brazilia și alte state mari 
debitoare — a arătat vorbitorul
— au devenit principalii „ex
portatori" de capital, prin achi
tarea serviciului datoriei exter
ne. Numai în anul 1988, Brazilia
— care are o datorie de 120 mi
liarde dolari — a furnizat băn
cilor occidentale numai pentru 
plata dobînzilor 12 miliarde do
lari. situație care devine insu
portabilă din punct de vedere 
economic.

O serie de factori politici — 
a arătat ministrul brazilian — 
devin conștienți că în actualele 
condiții ale relațiilor economi
ce internaționale datoria exter
nă a țărilor în curs de dezvol
tare nu poate fi soluționată, nu
mai în America Latină ea a- 
jungînd Ia 430 miliarde dolari. 
Povara acestei datorii constituie 
un grav obstacol pe calea dez
voltării economice a statelor.

TUNIS 17 (Agerpres). — La 
Tunis a avut loc o reuniune a 
Consiliului revoluționar al miș
cării Al Fatah, principala com
ponentă a Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, în cursul 
căreia au fost analizate situația 
din teritoriile arabe ocupate și 
evoluția recentelor contacte pe 
plan internațional privind ulti
mele inițiative ale O.E.P. S-a 
arătat că pînă acum 94 de țări 
ale lumii au recunoscut statul 
palestinian proclamat în cadrul 
sesiunii de la Alger a Consiliu
lui Național Palestinian. Yasser 
Arafat, președintele Comitetu
lui Executiv al O.E.P., a pre
zentat un raport asupra situa
ției din teritoriile arabe ocupate 
— informează agenția WAFA, 
citată de TASS.

HELSINKI 17 (Agerpres). — 
în capitala Finlandei s-au des
fășurat convorbiri între pre
ședintele Finlandei, Mauno 
Koivisto, și Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al Organizației pentru Elibera
rea Palestinei. Au fost exami
nate modalitățile soluționării 
pașnice a problemei palestinie-

Șl 
de poziție pentru 

pace și dezarmare 
NEW DELHI 17 (Agerpres). 

— Supraviețuirea omenirii în 
epoca nucleară este tema unei 
conferințe internaționale ce se 
desfășoară în capitala Indiei. 
Vorbitorii au subliniat necesita
tea unirii eforturilor tuturor 
popoarelor în lupta împotriva 
amenințării nucleare, pentru so
luționarea problemelor social- 
economice și protejarea mediu
lui înconjurător. Participanții — 
personalități politice, oameni de 
știință și cultură — s-au pro
nunțat pentru încetarea cit mai 
grabnică a cursei înarmărilor 
nucleare, pentru eliminarea ar
melor chimice și a celorlalte ca
tegorii de arme de distrugere în 
masă din 
telor.

arsenalele tuturor sta-

17 (Agerpres). — Pre- 
Tunișiei, Zine El Abi- 

pronunțat 
internațio-

a declarat 
externe al Filipi- 
Manglapus. El a 
preconizează for- 
comisii speciale 

ocupe de această 
relatează agenția

• SITUAȚIA din 
caracterizează prin 
inegalității sociale — 
secretarul general al
cez. Georges Marchais, în ca-

Franța se 
adîncirea 

a subliniat
P.C. Fran-

• REPREZENTANȚII gu
vernului și ai principatelor or- 

■ ganizații sindicate ale oamenilor 
muncii din Spania (Uniunea 
Generală ă Muncitorilor și Co
misiile Muncitorești) au avut o 
nouă rundă de convorbiri (cea 
de-a treia) în încercarea de a 
ajunge la un acord asupra unor 
probleme legate de politica so
cială, transmite agenția EFE. 
Aceste aspecte au constituit o- 
biectul revendicărilor susținute 
în cadrul grevei generate de la 
14 decembrie. în declarația sa, 
reprezentantul Comisiilor Mun-

ne și posibilul rol al Finlandei 
în cadrul acestui proces, infor
mează agenția KUNA. Anterior, 
Arafat a conferit cu premierul 
Harri Holkeri și ministrul de 
externe Kalevi Sorsa, cu pri
vire la perspectivele păcii în 
Orientul Mijlociu și demersuri
le în direcția organizării unei 
conferințe internaționale în a- 

egidaceastă problemă’ sub 
O.N.U.

MADRID 17 (Agerpres). 
urma vizitei efectuate la 
Aviv în calitate de președinte 
al Consiliului ministerial al 
C.E.E., ministrul de externe 
spaniol. Francisco Fernandez 
Ordonez, a declarat că „a fost 
stabilit un mecanism de coordo
nare între Piața Comună și Is
rael", transmite agenția EFE.

Subliniind că Piața Comună 
nu dorește să joace un rol de 
mediator în criza din Orientul 
Mijlociu, ci doar să contribuie 
la stimularea procesului de pace 
în regiune, el a arătat că există 
încă multe diferente între pozi
ția vest-europeană și cea a Is
raelului în această privință, re
levă agenția menționată.

în pofida menținerii pozițiilor obstrucționiste ale regimului de la Seul

Un puternic front al dialogului și reunificării

pașnice se afirmă in Peninsula Coreeană
Cu toate că în general, în anul abia încheiat, viata inter

națională a continuat să se mențină complexă și contradictorie, 
au fost înregistrate unele evoluții pozitive în direcția rezolvării 
unor conflicte regionale, a atenuării unor focare de încordare 
și stări de tensiune. în pofida acestor evoluții, care de fapt nu 
înseamnă decît un crîmpei de senin pe un cer în care plutesc 
încă norii grei, amenințători de război, marele deziderat al în
tregii națiuni coreene de a trăi într-o patrie reunificată con
tinuă să rămînă, din păcate. neîmplinit.

TUNIS 
ședințele 
dine Ben Aii, s-a 
pentru destindere ______
nală, pentru transformarea Mării 
Mediterane într-o zonă a păcii, 
cooperării și înțelegerii. într-o 
declarație făcută în fața șefilor 
misiunilor diplomatice acredita
te la Tunis, el și-a exprimat 
speranța soluționării privind în
cetarea conflictului iraniano- 
irakian. Tunisia, a subliniat pre
ședintele țării, se pronunță pen
tru instaurarea unei noi ordini 
economice.

citorești (de orientare comunis
tă) a Relevat că rezultatele ne
gocierilor sînt negative. La rîn- 
dul său, reprezentantul Uniunii 
Generale a Muncitorilor (sindi
catul socialist) a afirmat că ac
țiunile revendicative 
tinua.

vor con-

• COTIDIANUL 
„International Herald ______
relatează despre o nouă formă 
de propagandă folosită de gru
purile neonaziste din R.F.G. 
Potrivit unui raport publicat de 
Oficiul federal pentru controlul 
mijloacelor de informare in 
masă, citat de ziar, aceste gru
puri se folosesc de jocuri pe 
computere, produse ilegal, pen
tru a promova sentimente ra
siste și antisemite in rîndul a- 
dolescenților. Luind programele 
obișnuite ale unor jocuri pen
tru computere, ei își progra
mează propriile jocuri cu orien
tări de extremă dreaptă.

american 
Tribune"

După mal bine de patru 
luni, autoritățile sud-coreene 
n-au dat încă un răspuns co
respunzător propunerilor for
mulate în toamna anului tre
cut de Comitetul Popular Cen
tral al Comitetului Permanent 
al Adunării Populare Supre
me și a Consiliului Adminis
trativ al R.P.D. Coreene, pri
vind organizarea cit mai grab
nică a unor convorbiri tripar
tite între R.P.D. Coreeană. 
Statele Unite și Coreeă de 
Sud. în scopul realizării unor 
măsuri de demilitarizare în 
Peninsula Coreeană și al în
cheierii unui acord de pace 
intre R.P.D. Coreeană și 
S.U.A. și, respectiv, a unei 
declarații de neagresiune între 
Nord și Sud, propuneri meni
te să asigure premisele păcii 
în Peninsula Coreeană, ale 
creării unui climat favorabil 
destinderii și încrederii, care 
ar netezi calea unor înțele
geri substanțiale în direcția 
reunificării pașnice a tării. 
Cum. de asemenea, autorități
le din Coreea de Sud nu au 
dat nici un fel de răspuns la 
noile propuneri de reunificare 
pașnică avansate de R.P.D. 
Coreeană chiar la începutul 
acestui an. ..Problema reuni- 
ficărîi naționale — așa cum se 
subliniază in Mesajul de Anul 
Nou. adresat de tovarășul Kim 
Ir Sen întregii națiuni coree
ne — este o problemă de ex
tremă urgentă și nu o ches
tiune de viitor. Realizarea re
unificării presupune o unitate 
de vederi între Sud și Nord 
pentru a îndepărta acele di
ferențe care in mod inerent 
ar conduce la o întirziere. A- 
ceasta nu mai este o politică 
realistă, evită de fapt proble
ma acută a reunificării și ig
noră aspirațiile noastre națio
nale sincere și puternice". în 
anul trecut și chiar de la în
ceputul acestui an, de cea
laltă parte a liniei artificiale 
ce separă tara, climatul de 
tensiune șl confruntare nu în
cetează să crească, dimpotrivă, 
el se ridică la cote tot mai 
fierbinți. Cetățenii de toate 
categoriile sociale, muncitori, 
țărani, intelectuali, studenți. 
oameni de bună credință, au 
purtat campanii de masă în 
sprijinul reunificării. chemînd 
la dialog frații din Nord și 
din Sud. Forțele care se pro
nunță pentru reunificare na
țională. în Coreea de Sud.

formează acum o majoritate, 
reprezentată de o mișcare de 
masă cuprinzînd toate stratu
rile sociale. Aceste eforturi nu 
vizează numai crearea unui 
forum de reunificare, ci ele 
vizează formarea unei confe
derații bazate pe cele trei 
principii ale reunificării na
ționale. Forțele obstrucționiste 
care susțin existența celor 
două Corei încearcă, in dispe
rare de cauză, să se impună 
în Cbreea de Sud, in pofida 
faptului că problema reunifi
cării a devenit cauza și idea
lul suprem al poporului, al în
tregii națiuni coreene. Pe a-

cest fundal, al creșterii ne
mulțumirii imensei majorități 
a coreenilor, datorită neîmpli- 
nirii dezideratului național, in 
rîndul opiniei publice s-a con
solidat tot mai mult convin
gerea că regimul de la Seul 
nu poate fi un interlocutor 
valabil intr-un dialog sincer 
și deschis asupra reunificării. 
De aici, implicarea directă a 
opoziției democratice, a celor 
mai largi categorii ale socie
tății în eforturile de deblo
care a dialogului, de înlocuire 
a pozițiilor obstrucționiste cu 
poziții conforme idealurilor 
naționale. Este contextul in 
care acum, la început de an, 
R.P.D. Coreeană. tovarășul 
Kim Ir Sen. își exprimă spe
ranța legitimă, că pe baza 
noilor propuneri formulate, 
propuneri acceptabile pentru 
ambele părți, anul 1989 să fie 
anul împlinirii marelui ideal 
al întregii națiuni coreene. 
Ansamblul de propuneri avan
sate si de această dată vizează 
în principal constituirea Re
publicii Confederate Democra
te Koryo. care reprezintă, in 
actualele condiții, unicul mij
loc. singura alternativă me
nită să rezolve în cel mai scurt 
timp problema reunificării pa
triei. Această alternativă poate 
și trebuie să devină baza în
țelegerilor naționale, ceea ce 
impune convocarea. într-un 
viitor apropiat, la Phenian, a 
unei reuniuni consultative po
litice la care să participe 
personalități de conducere ce 
pot reprezenta toate partide-

Ie politice, grupările și toate 
categoriile sociale din Nord si 
Sud. Este evident, convocarea 
acestei reuniuni consultative 
politice reprezintă un forum 
viabil de negociere națională, 
care face posibilă in actualele 
circumstanțe reunirea efortu
rilor întregii națiuni în ve
derea reunificării pașnice, 
constituind totodată calea cea 
mai rezonabilă menită să con
ducă la realizarea unui acord 
național în ceea ce privește 
căite și mijloacele de reunifi
care a patriei. Desigur, asa 
cum se reafirmă și în noile 
propuneri avansate de R.P.D. 
Coreeană, dacă Statele Unite 
$i autoritățile din Coreea de 
Sud sînt cu adevărat interesa
te în destindere, ele trebuie să 
renunțe la manevrele militare 
comune „Team-Spirit". care 
constituie o sursă de încor
dare in Peninsula Coreeană, 
o sfidare a eforturilor sincere 
îndreptate spre destindere și 
dialog, un atac la adresa liber
tății și independentei R.P.D. 
Coreene. Manevrele „Team- 
Spirit" reprezintă nu numai 
„o repetiție de război", ci și 
una dintre cele mai mari pie
dici în calea apropierii dintre 
Nord și Sud, spre calea reali
zării unor premise reale de 
reunificare pașnică a tării. Sub 
presiunea opiniei publice in
terne și internaționale, auto
ritățile de la Seul au lăsat să 
se înțeleagă că ar fi dispuse 
să studieze „pe baza unei 
consultări cu S.U.A." posibili
tatea suspendării manevrelor 
„Team-Spirit". dar abia în 
anul viitor. însă, potrivit Co
mandamentului forțelor com
batante manevrele prevăzute 
pentru această primăvară ur- 
mînd să se desfășoare ca în 
fiecare an. Acest zăngănit da 
arme din apropierea liniei de 
demarcație se face din păcate 
auzit an de an din 1975 și nu 
poate decît să ducă la redu
cerea și chiar anularea per
spectivelor reale ale reunifi
cării. iar asemenea acte con
travin. evident. declarațiilor 
de bune intenții ale autorități
lor sud-coreene. promovării 
păcii în Peninsula Coreeană.

Prin întregul lor conținut 
realist și constructiv, noile 
propuneri ale R.P.D. Coreene 
sînt pătrunse de un înalt pa
triotism. de o înaltă răspun
dere față de destinele prezen
te și viitoare ale întregii na
țiuni coreene, ele răspunzînd 
în cel mai înalt grad năzuin
ței fierbinți a tuturor coreeni
lor de a trăi într-o patrie li
beră și independentă. de 
transformare a Peninsulei Co
reene înțr-o zonă a păcii și 
colaborării.
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